
Number 

of 

Volumes

Author Title Publisher Year
Volume Numbers 

Available
Annotation

1 Adam, Alexander The Principles of Latin and English Grammar
Edinburgh: Bell and 

Bradfute
1844 Signed and drawings by Muir

1 Adams, Mary Jane Mathews Sonnets and Songs
New York: The 

Knickerbocker Press
[1901]

Signed to John Muir. [Annotations at 

the back.]

2 Addison, Joseph; Steele and Budgell
 The Sir Roger De Coverly Papers from The 

Spectator.

New York, Cincinnati, 

Chicago: American Book 

Co

1892

1 Aflalo, Frederick G.
Sunset Playgrounds: Fishing days and others 

in California and Canada

 New York: Charles 

Scribner's Sons
1909

Signed by John Muir. Annotations at 

back

1 Agassiz, G. R.
 Letters and Recollections of Alexander 

Agassiz

Boston: Houghton 

Mifflin
1913

1 Agassiz, Louis  Geological Sketches
Boston & New York: 

Houghton, Mifflin and Co
1869 Annotations at Back

1 Agassiz, Louis  Methods of Study in Natural History
 Boston: Houghton, 

Mifflin and Co.
1896

1 Agassiz, Louis Geological Sketches
Boston: Houghton, 

Mifflin and Co.
1893 Illustrated. Annotations at Back

1 Agassiz. Louis (Professor) and Mrs. Louis 
 A Journey in Brazil Boston: Houghton 

Mifflin
1909

Signed by John Muir, annotations at 

back

1 Agassiz. Louis (Professor) and Mrs. Louis 
A Journey in Brazil

[Sixth Edition]

 Boston: Ticknor and 

Fields
1869 Annotations at back

1 Aldrich, Herbert L.  Arctic Alaska and Siberia
Chicago: Rand, McNally 

& Co.
1889

1 Alexander, Julius Myron Memory Months
Kansas City, Missouri: 

The Crafters Publishers
1913

1 Alger, Williams Rounseville The Poetry of the Orient
Boston: Roberts 

Brothers
1865 Annotations at back

1 Allen, Richard Lamb                                                  
 A Brief Compend of American Agriculture

[Fourth Edition]
New York: C. M. Saxton 1847



1 Almanac (fragment) unidentified. Almanac (fragment) unidentified. unknown [1832]

( Bound together with Christian 

Almanac 1833  and Charless Almanac 

1834.)

1

American Academy and the National 

Institute of Arts and Letters, 

(Proceedings of the).  

American Academy and the National 

Institute of Arts and Letters, (Proceedings of 

the).  

 New York: American 

Academy of Arts and 

Letters

1909-1913

1 American Academy of Arts and Letters
 In Memoriam, A Book of Record, 

Concerning Former Members

American Academy of 

Arts and Letters
1922

1 Andrews, E. A. (Ethan Allen)

Grammar of the Latin Language for the Use 

of Schools and Colleges

[Sixty-Fifth Edition]

Boston: Crocker and 

Brewster
1861

Signed by John Muir, Lock of hair on 

page 363

9 Anthon, Charles                                               
 A Latin-English and English-Latin Dictionary 

for the use of Schools

New York: Harper 

Brothers Publishers
1858 Bound in 9 separate parts

1 Appalachia Mountain Club Appalachia
Boston: Houghton, 

Mifflin & Co.
Jul-06 Vol. 12 No. 1

1 Appalachian Mountain Club Appalachia
Boston: Houghton, 

Mifflin & Co.
Jun-13 Vol. 13 No. 1

2 Appalachian Mountain Club Appalachia
Boston: Houghton, 

Mifflin & Co.
Jun-15 Vol. 13 No. 3

2 Appalachian Mountain Club Appalachia
Boston: Houghton, 

Mifflin & Co.
Apr-12 Vol. 12 No. 4

1 Arnott, Neil    
 Elements of Physics; or Natural Philosophy

[New Edition]

 General and Medical: 

Philadelphia: Blanchard 

and Lea

1856
botanical specimen removed and 

preserved

1 Audubon, John James
The Life of John James Audubon, the 

Naturalist

 Edited by his widow 

Lucy Green Bakewell 

Audubon. (Introduction 

by Jas. Grant Wilson.) 

New York: G.P. Putnam's 

Sons

1873 Annotations at back

1 Bacon, Francis
 The Essays or Counsels, Civil, and Moral of 

Francis Bacon

Edited by Melville B. 

Anderson. Chicago: A.C. 

McClurg and Co.

1890, 1892

1 Badlam, Alexander  The Wonders of Alaska
San Francisco: The 

Bancroft Co.
1890 Illustrated, Annotations at back



1 Baedeker, Karl
The United States with excursions to 

Mexico, Cuba, Porto Rico, and Alaska

Lipzig: Karl Baedeker; 

New York: Charles 

Scribner's Sons; London: 

T. Fisher Unwin

1909

1 Bagehot, Walter Shakespeare the Man, An Essay
New York: McClure, 

Philips and Company
1901

3 Bagehot, Walter. Richard Hutton, editor Literary Studies
New York: Longmans, 

Green & Co.
1895 Vol. I-III

Annotations at back and/or front of the 

volumes.

5 Bailey, Frederick Manson

 The Queensland Flora [Illustrated. 

Published under the authority of the 

Queensland Government]

Queensland: H.J. 

Diddams & Co.
1900 Part 1-5

1 Baker, (Sir) S.W. 
Exploration of the Nile Tributaries of 

Abyssimia
 Hartford: O.D. Case, Co. 1871 Illustrated

1 Ball, (Sir) Robert Stawell The Cause of an Ice Age
New York: D. Appleton 

and Co.
1891

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Ballou, Maturin Murray
The New El Dorado, a Summer Journey to 

Alaska

Boston and New York: 

Houghton, Mifflin and 

Co.

1890 Annotations at back

1 Bamford, Mary Ellen Up and Down the Brooks
Cambridge: The 

Riverside Press
1889 Signed by Wanda Muir

3 Bancroft, George
History of the United States 

[ Eighth Edition]

Boston: Charles C. Little 

and James Brown
1841 Vol. I-III

Signature of Edward De Witt and 

drawing inside page facing front cover, 

and drawings inside back cover.

2 Bancroft, Hubert Howe
 Index to Chronicles of the Builders of the 

Commonwealth

San Francisco: The 

History Company
1892 Index

6 Bancroft, Hubert Howe   
Chronicles of the Builders of the 

Commonwealth

San Francisco: The 

History Co.
1891 Vol. I-II, IV-VII

5 Bancroft, Hubert Howe     
Chronicles of the Builders of the 

Commonwealth

San Francisco: The 

History Company
1891 Vol. I, IV-VII

1 Barrow, Sir John

 Voyages of Discovery and Research within 

the Arctic Regions, from the Year 1818 to 

Present Time

New York: Harper & 

Brothers
1874 Annotations at back

1 Barrows, Mary M., ed. The Value of Cheerfulness
Boston: H.M. Caldwell 

Co
1904



1 Barrus, Clara Our Friend John Burroughs
Boston, New York: 

Houghton Mifflin Co.
1914

Inscription from author to Muir, picture 

of John Burroughs

1 Barrus, Clara The Retreat of a Poet Naturalist
Boston: The Poet Lore 

Co.
[1904], 1905 Inscription from author to Muir

1 Bates. Henry Walter
The Naturalist on the River Amazon [Popular 

Edition]
 London: John Murray 1910 Annotations at back

2 Bayne, Peter The Life and Letters of Hugh Miller
Boston: Gould and 

Lincoln
1871 Vol. I-II

Each Vol.1 & 2 inscribed to Mr. Muir 

from I. Hale. 1872 Annotations at back.

1 Beach, Alfred E.  (editor) The Science Record for 1873 [Illustrated]
New York: Munn & 

Company
1873

1 Beach, Alfred E.  (editor) The Science Record for 1874
New York: Munn & 

Company
1874 Signed by J. Strentzel, 1874.

1 Bible

 Family Holy Bible With notes and 

instructions

[missing title page]

unknown n.d. D. Muir stamp.

1 Bible The Book of Proverbs
New York; American 

Tract Society
n.d. D. Muir stamp.

1 Bible The Holy Bible
Oxford: Oxford 

University Press
1871 Inscribed "Honey Grove, Tex."

1 Bible The Holy Bible
 New York: American 

Bible Society
1854

Botanical specimens removed and 

preserved. Bible also contained a 

ribbon.

1 Bible
The Holy Bible

[4th Edition]

New York: American 

Bible Society
1848

"Charles H. Wright" inscribed on front 

cover. Contains Strentzel family 

holographic birth and death records in 

front of bible. 

1 Bible The New Testament
 Oxford: The University 

Press
1874 Signed by Daniel Muir, 1878, Feb. 13.

1 Bible 
The Holy Bible

[51st Edition]

 New York: American 

Bible Society
1858

Signed by Muir. Inscription-- presented 

to John Muir, June 18, 1859. 

Annotations by Muir front and back.

1 Bible 
The Holy Bible

[The Parallel Bible--Authorized Edition.]

 Portland Maine: H. 

Hallett & Co.
[1885]

Marriages listed: John Strenzel Honey 

Grove, TX, and John Muir Martinez, CA.



Bible  
The New Testament

[3rd edition]

New York: American 

Bible Society
1868

Signed by Ida F. Treadway, Christmas, 

1868.

1 Bible   
 Testament and Psalms

[Front pages missing]
[American Bible Society] [1904] Children’s scribbling

1 Bible   
 The New Testament

[Greek Edition]

Philadelphia: H.C. Peck & 

Thes. Bliss
n.d. Signed by Muir

1 Bible    
The New Testament

[57th Edition. German Edition]

 New York: American 

Bible Society
1864 Signed by Muir

1 Bible     
The Holy Bible 

[55th Edition]

 New York: American 

Bible Society
1858

Inscribed to Mr. John Muir from Mrs. 

E.W. Pelson. Annotations by John Muir 

in back.

1 Bigelow, Marshall Train
Punctuation and other Typographical 

Matters

 Boston: Lee and 

Shepard
1881

2 Bingham, Hiram                                                     
Across South America

[Illustrated]

Boston: Houghton 

Mifflin and Co.
1911

Signed by R. Hanna.  Annotations at 

back on one of the books.

3 Blackmore, R.D.                                                 
 Lorna Doone

[Exmoor Edition]

New York: The 

Knickerbocker Press
1890 Vol. I-III

1 Blake, Euphemia (Vale) Mrs., editor

 Arctic Experiences, containing Capt. George 

E. Tysons wonderful drift on the ice floe, a 

history of the Polaris Expedition

[Illustrated]

New York: Harper & 

Brothers
1874

1 Bland, Henry Meade A Song of Autumn and Other Poems
San Jose, Calif: The 

Pacific Short Story Club
1907 Inscription by author to Muir.

1 Bogatzky, Carl Heinrich von Golden Treasury for the Children of God
New York: The Christian 

Herald

1895 (Klopsch, 

Louis)
Signed by Maggie.

1 Boldrewood, Rolf

 Robbery Under Arms. A story of life and 

adventures in the bush and in the goldfields 

of Australia

London: Macmillan and 

Co.
1902 Signed by Wanda Muir.

1 Book of Psalms Book of Psalms
New York: American 

Bible Society
1860

 Signed to John Muir by H.I. Butler, Feb 

21 1863.

10
Boswell, James, Esq.                                              

Illustrated
The Life of Samuel Johnson  London: Bell & Daldyl 1866 Vol. I-X Annotations at back of Vol. 1-10.

1 Bottome, M His Hand
New York: Willard Tract 

Repository
1885



1 Brewster, Edwin Tenney Life and Letters of Josiah Dwight Whitney
 Boston: Houghton, 

Mifflin and Co.
1909

Letter attached from Maria Whitney. 

Annotations at back.

1 Briggs, LeBaron Russell  School, College, and Character

Boston and New York: 

Houghton, Mifflin and 

Co.

1902

1 Bronte, Charlotte The Poems of Charlotte Bronte
 New York: White, 

Stokes, and Allen
1883

1
Brooks, Alfred H.                                                     

(Cover only. Contents [map] missing.) 

The Alaska Mining Industry in 1911 and 

Railway Routes in Alaska

Washington: U.S. 

Geological Survey
1912

3 Brown, John                                                            
HORAE SUBSECIVAE.

[First, Second, and Third Series.]

Edinburgh: David 

Douglas
1890 Vol. I-III

Signed by Wm. Keith, 1891. Signed by 

John Muir, 1892. Annotations at back 

of all series.

1 Browning, Elizabeth Barret Sonnets from the Portuguese
 Portland, Maine: 

Thomas B. Mosker
1901

1 Brownlow, W.G. (William Gannaway)

Sketches of the Rise, Progress, and Decline 

of Secession; with narrative adventures 

among the rebels

 Philadelphia: George W. 

Childs
1862

2 Bryant, William Cullen, ed.  
Picturesque America: or The Land We Live 

In

New York: D. Appleton 

and Co.
1872, 1874 Vol. I-II

1 Bryce, James
South America Observations and 

Impressions
New York: Macmillan Co. 1912

Holographic index inside back cover 

and notes by Muir. Pencil marks in 

margins.

1 Buckle, Henry Thomas                                                         

History of Civilization in England

[Vol.1. From the 2nd London Edition to 

which is added an alphabetical index.]

New York: D. Appleton 

and Company
1863 Vol. I

1 Buckley, Arabella B. (Burton)      
The Fairy-Land of Science

[Illustrated ]

New York: The Christian 

Herald
n.d. Inscribed to Helen from Aunt Margaret.

1 Buel, J.W. (James William)                                      

Heroes of the Dark Continent and How 

Stanley Found Emin Pasha

[ With Engraving and Colored Plates.]

 San Francisco: Pacific 

Publishing Co.
1890

1 Bullions, Peter                                                                      The Principles of Greek Grammar

New York: Pratt, 

Woodford, Farmer, and 

Brace

1855
Signed by Muir. donated by Ross and 

Sally deLipkau, 2018

1 Bunnell, Lafayette Houghton
Discovery of the Yosemite and the Indian 

War of 1851 which led to that event

Chicago: Fleming H. 

Revell
1880 Signed by Muir



1 Bunyan, John  The Complete Works of John Bunyan
San Francisco: Bradley, 

Garretson and Co.
1874

8 Burns, Robert
 The Works of Robert Burns: with his life by 

Allan Cunningham

London: James Cochrane 

& Co.
1834 Vol. I-VIII

Signed by Wm. Keith 1891, Annotations 

at back of all volumes.

1 Burroughs, John Camping and Tramping with Roosevelt
Boston: Houghton 

Mifflin and Co.
1907 Annotations at back.

1 California State Agricultural Society
Transactions of the California State 

Agricultural Society during the Year 1863

Sacramento: O.M. 

Clayes, State Printer
1864

Botanical specimens removed and 

preserved.

2
California, Geological Survey of. (by W.H. 

Brewer, Sereno Watson, and Asa Gray)  
 Botany

Cambridge, Mass., John 

Wilson and Son
1880 Vol. I-II Annotations at back.

1

California, Geological Survey of. (edited 

by Baird, Spener Fullerton from the 

manuscript and notes of Cooper, James 

Graham,). 

Ornithology. Volume I. Land Birds. 
Cambridge: University 

Press
1870 Vol. I Annotations at back.

1
California, Geological Survey of. (J.D. 

Whitney)

Geology: Report of Progress and Synopsis of 

the Field-Work, 1860-1864

Philadelphia: Caxton 

Press of Sherman and 

Co.

1865 Vol. I

1
California, University of. Science 

Association. 

Proceedings of General Meeting

[W.E. Ritter's "The Harriman Expedition."]

Berkeley: University 

Press
1899 Vol. I No. 1

1 Campbell, A., et. al.                                                

 Psalms, Hymns, and Spiritual Songs adapted 

to the Christian Religion

 (Back cover detached.)

Bethany, VA: M'Vay & 

Ewing
1835

1 Capen, Nahum

 Reminiscences of Dr. Spurgheim and 

George Combe: and a review of the science 

of phrenology, from the period of its 

discovery by Dr. Gall to the time of the visit 

of George Combe to the United States, 

1838, 1840

New York: Fowler & 

Wells
1881

31 Carlyle, Thomas
Thomas Carlyle's Collected Works

[Library Edition]

London: Chapman and 

Hall
1869-1870; 1972 Vol. I- XXX with index Annotations at back.

3 Carlyle, Thomas
Translations From the German 

[Library Edition]

London: Chapman and 

Hall
1871 Vol. I-III Annotations at back.



1
Carpenter, William B. (Benjamin), and 

Clymer, Meredith

 Principles of Human Physiology, With Their 

Chief Applications to Pathology, Hygiene, 

and Forensic Medicine

Philadelphia: Lea and 

Blanchard
1847

1 Carruth, C.W. (Charles Walter) Sundry Jottings, Stray Leaves, Fragments unknown [1908]

1 Century Company The Century Illustrated Monthly

New York: The Century 

Co.; London: T. Fisher 

Unwin

1890
Vol. 40/New Series Vol 18 

No.1-6

1 Century Company The Century Illustrated Monthly

New York: The Century 

Co.; London: T. Fisher 

Unwin

1895
Vol. 50/New Series Vol. 28 

No.1-6

1 Century Company The Century Illustrated Monthly

New York: The Century 

Co.; London: Macmillian 

& Co.

1897
Vol. 54/New Series Vol. 32 

No. 1-6

1 Chamberlin, Joseph Edgar The Listener in the Country
 Boston: Copeland and 

Day
1896 Vol. II Annotations at back.

1
Charless' Missouri and Illinois Almanac, 

1834

Charless' Missouri and Illinois Almanac, 

1834

St. Louis: Charless & 

Paschall
1834

 (Bound with Christian Almanac 1833 

and unidentified fragment of almanac.)

1 Chase, J. (Joseph) Smeaton Yosemite Trails
 Boston: Houghton 

Mifflin Company
1911

1 Chase, Wilfrid Earl  Poems
 Madison, Wis.: W.E. 

Chase
[1903]

1 Chaucer, Geoffrey The Canterbury Tales
London: George 

Routledge and Son
n.d. Annotations at back.

1 Chaucer, Geoffrey

The Prologues to the Book of the Tales of 

Canterbury; The Knights Tale; The Nun's 

Priest Tale

 New York: The 

MacMillan Company
[1902]

Signed by Helen Muir. Annotations at 

back.

1
Christian Almanac for Missouri & Illinois, 

1833

Christian Almanac for Missouri & Illinois, 

1833
 American Tract Society 1833

 (Bound with Charless' 1834 Almanac 

and fragment of unidentified almanac.)

1 Clark, Francis E. (Edward)  The Continent of Opportunity
New York: Fleming H. 

Revell Company
1907

1 Clark, Galen  Indians of the Yosemite Valley and Vicinity Yosemite: Galen Clark 1904 Signed by Galen Clark.

1 Clark, Galen
 The Big Trees of California, Their History 

and Characteristics

Yosemite Valley, Cal.: 

Galen Clark
1907



1 Coleridge, Samuel Taylor
The Poetical and Dramatic Works of Samuel 

Taylor Coleridge

Boston: Crosby and 

Ainsworth
1866

1 Collie, J. Norman
Climbing on the Himalaya and other 

Mountain Ranges

Edinburgh: David 

Douglas
1902 Annotations at back.

1 Combe, George

The Constitution of Man, Considered in 

Relation to External Objects

[Twentieth American Edition]

New York: Fowler and 

Wells
n.d. Signed J. Strentzel 1860.

1 Comstock, J.L. A System of Natural Philosophy
New York: Pratt, 

Woodford and Co.
1845 Signed by John Muir.

1
Conway, Sir William Martin                                                                                                        

Illustrated

The Bolivian Andes; A Record of Climbing & 

Exploration and Adventure in Cordillera Real 

in the Years 1898 and 1900.

New York: Harper & 

Brothers
1901

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1
Cook, Frederick Albert                                               

Illustrated

To the Top of the Continent; Discovery, 

Exploration and Adventure in Sub-Arctic 

Alaska

New York: Doubleday, 

Page & Co.
1908

2 Coolbrith, Ina Donna A Perfect Day and Other Poems
San Francisco: I.D. 

Coolbrith
1881

1 Coues, Elliott 
Birds of the Northwest [Dept. of the Interior-

- Miscellaneous Publications-- No. 3]

Washington: 

Government Printing 

Office

1874 No. 3 Annotations in back.

1 Coues, Elliott                                                                    
 Key to North America Birds [Revised Edition 

(4th). Illustrated]

 Boston: Estes and 

Lauriat
1890 Annotations at back.

1 Cowper, William The Poetical Works of William Cowper
Edinburgh: William P. 

Nimmo
1863 Signed by Hattie Meaford, 1966.

1 Cowper, William The Task: A Poem in Six Books
New York: Clark, Austin, 

and Smith
n.d.

Signed by John Muir, Annotations at 

back.

1 Crabbe, George The Poetical Works of George Crabbe  London: Gall and Inglis n.d. Annotations at back.

1 Cranch, Christopher Edmund Pearse  The Aeneid of Virgil
Boston: Houghton, 

Mifflin and Co.
[1872], 1897 Signed by Muir to his daughter

1 Crosby, Alpheus A Grammar of the Greek Language
 Boston: Phillips, 

Sampson, and Co.
1857

Signed by M.H. Rodge, John Muir, and 

Arthur A Abbott.

1 Crosby, Alpheus Greek Lessons
Boston: Phillips, 

Sampson, and Co.
1858

Signed by M.H. Rodge, John D. Muir, 

and Arthur A Abbott.



1 Cruden, Alexander
 A Complete Concordance to the Holy 

Scriptures of the Old and New Testaments

 Hartford: S.S. Scranton 

& Co.
1899

1 Curtis, William Eleroy  Between the Andes and the Ocean
 New York: Duffield & 

Co.
1907 Signed by Harriman, 1909.

1 Cutler Harry Gardner                                      

Panorama of Nations: or Journey Among the 

Families of Men…

[Illustrated]

Chicago: Western 

Publishing House
1889

1 Cutter, Calvin (M.D.)                                           

A Treatise on Anatomy, Physiology and 

Hygiene

[150 engravings. Stereotype Edition.]

Boston: Benjamin B. 

Mussey and Co.
1850

2 Darwin, (Sir) Francis, editor. The Life and Letters of Charles Darwin
New York: D. Appleton & 

Co.
1911 Vol. I-II Annotations at back of both volumes.

1 Darwin, Charles A Journal of Researches
London: Ward, Lock, & 

Co.ltd
1910

Signed by John Muir, annotations at 

back.

1 Darwin. Charles

Journal of Researches into the Natural 

History and Geology of the Countires visited 

during the Voyage of H.M.S. Beagle round 

the World, Under the Command of Captain 

Fitz Roy, R.N.

London: T Nelson 1891 Annotations at back.

1 D'Aubigne, Jean Henri Merle The Protector: A Vindication  New York: Robert Carter 1847 Signed by John Muir.

1 Davidson, Alice Merritt
California Plants in Their Homes. A Botanical 

Reader for Children

Los Angeles: B.R. 

Baumgardt & Co.
1898 Annotations at back.

1 Davidson, James Wood
The Florida of To-Day, A Guide for Tourists 

and Settlers [Map of Florida]

New York: D. Appleton 

and Co.
1889

Signed by F. Strentzel 6 July 1891. 

Annotations at back.

1 Davis, Andrew Jackson

 The Great Harmonia: Being a Philosophical 

Revelation of the Natural, Spiritual, and 

Celestial Universe

Boston: Sanborn, Carter, 

Bazin & Co.
1857 Vol. 1

1 Davis, Andrew Jackson
The Great Harmonia, Concerning the Seven 

Mental States

 Boston: Sanborn, Carter 

& Bazin
1855 Vol. III

1 Davis, Andrew Jackson

The Great Harmonia: being A Progressive 

Revelation of The Eternal Principles Which 

Inspire Mind and Govern Matter

New York: A. J. Davis & 

Co.
1860 Vol. V



1 Davis, Andrew Jackson

The Great Harmonia: Concerning 

Physiological Vices and Virtues, and the 

Seven Phases of Marriage

 Boston: Bela Marsh 1857 Vol. IV

21 De Quincey, Thomas De Quincey's Writings
Boston: Ticknor and 

Fields
1862 Vol. 1-15, 17-22 Annotations at back in all but vol. 11.

1 Deasy, Captain
In Tibet and Chinese Turkestan; being the 

record of three year's exploration

 New York: Longmans, 

Green & Co.
1901 Signed by Mrs. R. Hanna, Sept.1909.

1 Deland, Charles Edmund  Thoughts Afield
 Pierre, S.D.: Hipple 

Printing Co.
1911 Inscribed by author.

1

Dent, C.T., et. al.                                                  

(The Badminton Library of Sports and 

Pastimes. Edited by the Duke of 

Beaufort. Assisted by Alfred E.T. 

Mountaineering
 Boston: Little, Brown, 

and Co.
1892 Annotations at back.

21 Dickens, Charles
 The Popular Edition of the Complete Works 

of Charles Dickens

Philadelphia: George W. 

Jacobs & Co.
n.d., 1907 Unnumbered

1 Doddridge, Philip  Rise and Progress of Religion in the Soul
New York: American 

Tract Society
n.d. D. Muir stamp.  Annotations at back.

1 Downing, A. J. The Fruits and Fruit Trees of America New York; John Wiley 1853

1 Dugger, Shepherd M. 

 The Balsam Groves of the Grandfather 

Mountain: A Tale of the Western North 

Carolina Mountains

 Banner Elk: Shepherd 

M. Dugger
1892

Inscribed "Compliments of Linville A." 

Notes throughout book, botanical 

specimens removed and preserved.

5 Dumenil, Chez P. (editor)                                             

Nouvelle Bibliotheque Des Voyages Anciens 

et Modernes (New Library of Old and 

Modern Voyages)

[2nd Edition. ]

Paris: Firmin Didot 

Brothers
n.d. Vol. 2, 4, 8, 10-11 Annotations at back of vol. 4, 8, 10.

2 Dumont d'Urville, Jules Sebastian Cesar.

Voyage Pittoresque Autour du Monde; 

Resume General der Voyages de 

Decouvertes

Paris: L. Tenre et H. 

Dupuy
1834-1835 Vol. 1-2

1 Eastwood, Alice A Handbook of the Trees of California
San Francisco: California 

Academy of Sciences
1905

Autographed "With kind regards from 

Alice Eastwood"

1 Edwards, Mrs. Annie                                                    
Susan Fielding

[Illustrated]

 New York: Sheldon and 

Company
n.d. Signed by Henry C. Atwood. Jan, 1890.

1 Egleston, Nathaniel Hillyer
 Villages and Village Life with Hints for their 

Improvement

New York: Harper & 

Brothers
1878

Inscribed to Dr. John Strentzel from 

Jeanne C. Carr, Jan. 1, 1880.



1 Eliot, Charles William  Educational Reform. Essays and Addresses
 New York: The Century 

Co.
1898

1 Eliot, George  Poems of George Eliot
 New York: White, 

Stokes, and Allen
1884

1 Eliot, George Adam Bede New York: A.L. Burt Co. n.d.

1 Eliot, George Wit and Wisdom of George Eliot
Boston: Roberts 

Brothers
1885 Annotated

1 Farnham, Charles Haight  A Life of Francis Parkman
 Boston: Little, Brown 

and Co.
1902 Annotations

1 Ferguson, George
Grammatical Exercises, on the Moods, 

Tenses, and Syntax of the Latin Language

Edinburgh: Oliver & Boyd 

Printer
1832

School book of John Muir, 1847-1848. 

Signed John Muir with youthful 

drawings of animals.

1 Finck, Henry T. The Pacific Coast Scenic Tour
New York: Scribner's 

Sons
1891 Annotations at back.

2 Finck, Henry T. Wagner and his Works.
New York: Charles 

Scribner's Sons
1894 Vol. I-II

1 Fisher, George Park                                     
History of the Christian Church

[Maps]

New York: Charles 

Scribner's Son's
1903 Signed by wanda Muir.

1 Fiske, John  New France and New England
Cambridge: The 

Riverside Press
1902 Annotations at back.

1 Fletcher, John The Two Noble Kinsmen The Two Noble Kinsmen 1897 Annotations at back.

1 Fletcher, S. W. Soils: How to Handle and Improve Them
New York: Doubleday, 

Page & Co.
1908

2
Flint, Charles L.                                                    

editor
The American Farmer

Hartford, Conn.; Ralph H. 

Park & Co.
1882 Vol. I-II

1 Foley, D.J. Foley's Yosemite Souvenir and Guide
Yosemite, California: 

California Tourist Office
[1907]

3 Forsyth, William                                                    

History of the Captivity of Napoleon at St. 

Helena

[Map & Portrait]

London: John Murray 1853 Vol. I-III Signed by Wm. Keith, 1891.

1 Fowler, L.N. (Mrs.) Familiar Lessons on Astronomy
New York: Fowlers and 

Wells Pub.
1885



1 Freeman, Edward A.  History of Europe
 New York: D. Appleton 

and Company
1877

1 Fuller, Andrew S. The Forest Tree Culturist
New York: The American 

News Company
1866

5 Fusetti, Antonio. Editor. Le Alpi Illustrate [Photographs] Milano, Italia 1897-1898

August, 1897; October 

1897, February, 1898; 

April 1898; June, 1898

1 Gage, Alfred P.
A Textbook on the Elements of Physics for 

High Schools and Academies

 Boston: Ginn & 

Company
1891 Signed by Edith Blaisdell, May 1892.

1 Gaut, Helen Lukens Trails to Peace
 Los Angeles, California:  

H.L. Stanton Co.
1909 Signed by author.

1
Gayley, Charles Mills                                                       

editor. 
The Classic Myths in English Literature. Boston: Ginn & Company 1902

Signed by Miss Safford, Wanda Muir, 

Amy Louise Phelan, Helen Muir, 

Christofher Webb, Raymond Pond and 

Robert Anderson.  Notes in back.

1
Gibbon, Edward                                                  

(Missing title page.) 

The History of the Decline and Fall of the 

Roman Empire.
unknown n.d. Vol. II

Signed by John Wilson, 1844. 

Annotation in back.

1 Gilder Richard Watson Poems and Inscriptions
New York: The Century 

Co
1901

Signed by the author to John Muir. 

Muir index in back. 

1 Gilder Richard Watson The New Day; a Poem in Songs and Sonnets New York: Century Co. 1875, 1887

1 Gilder, Richard Watson The Celestial Passion New York: Century Co. 1878, 1887

1 Gilder William H.
 Schwatkas Search 

[Illustrated]

New York: Charles 

Scribner's Sons
1881

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Gilmour, David  Paisley Weavers of Other Days
Edinburgh: David 

Douglas
1898

[Inscribed to John Muir, from David 

Douglas, 1898. Annotations at back.

1 Goethe, Johann Wolfgang
Goethe Yearbook, Selections for Every Day 

in the Year by A.R.C.

New York: E.P. Dutton 

and Co.
1894, 1897

1 Goldsmith, J. Rev. 

Geographical View of the World, Embracing, 

the Manners, Customs and Pursuits of Every 

Nation

Hartford: D.F. Robinson 

and Co.
1831



1 Goldsmith, Oliver Vicar of Wakefield
New York: Longmans, 

Green and Co.
1898 Signed by Wanda Muir.

1 Goldsmith, Oliver M.B. Poems, Plays, and Essays New York: T.Y. Crowell n.d. Annotated, signed by Geo H. Perry.

1 Gooding, Paul                                                               
Picturesque New Zealand

[Illustrated]

Boston and New York: 

Houghton Mifflin 

Company

1913

1 Gordon, George  The Pinetum London: Henry G. Bohn 1875  Signed by John Muir.

1 Gordon, Mrs. 
Christopher North; A Memoir of John 

Wilson

New York: W.J. 

Widdleton
1863

Signed by Merriam, 1863. Annotations 

in back.

3 Gordon, William. T.

The History of the Rise, Progress, and 

Establishment of the Independence of the 

United States of America.

London: Printed for 

author by Charles 

Delly...,

1788 Vol. II-IV

2 Grant, U. S. 
 Personal Memoirs of U.S. Grant (Dark green 

color)

New York: Charles L. 

Webster & Company
1885 Vol. I-II Annotations at back.

2 Grant, U. S. 
Personal Memoirs of U.S. Grant (Leather 

bound, brown) 

New York: Charles L. 

Webster & Company
1885 Vol. I-II Annotations at back.

1 Graves, J. A. Out of Doors, California and Oregon
Los Angeles: Grafton 

Pub. Co.
1912

1 Gray, Asa                                                        

Botany for Young People and Common 

Schools; How Plants Grow

[Fifth Edition]

 New York: Ivison, 

Phinney, & Co.
1860

Signed by Wanda Muir. Annotations at 

back.

1 Gray, Asa

Introduction to Structural and Systematic 

Botany, and Vegetable Physiology, being a 

fifth and revised edition of the Botanical 

Text-Book, Illustrated with over thirteen 

hundred woodcuts.

 New York: Ivison, 

Phinney, & Co.
1866

Signed by John Muir and S. M. (Sarah) 

Galloway. Plant specimens removed 

and preserved.

1 Gray, Asa                                                            

Manual of the Botany of the Northern 

United States

[Fifth Edition. Fourth Issue. Illustrated.]

New York: Ivison, 

Blakeman, Taylor, & Co.
1870 1

2
Gray, Asa                                                            

(edited by Sargent, Charles Sprague)
 Scientific Papers of Asa Gray

Boston: Houghton, 

Mifflin and Company
1889 Vol. I-II Annotations at back.



1 Gray, Asa. 
Darwiniana: Essays and Reviews Pertaining 

to Darwinism

New York: D. Appleton 

and Company
1876

2 Gray, Asa. Gray, Jane Loring, editor.  Letters of Asa Gray
Cambridge: The 

Riverside Press
1893 Vol. I-II Annotations at back.

2 Gray, David. (Edited by J. N. Larned)
Letters, Poems and Selected Prose Writings 

of David Gray

 Buffalo: The Courier 

Company
1888 Vol. 1-2 Annotations at back.

1 Greely, Major General Handbook of Alaska
 New York: Charles 

Scribner's Sons
1909

1 Green, John Richard  Letters of John Richard Green
New York: The 

Macmillan Company
1901 Annotations at back.

1 Greene, Edward L.  Illustrations of West American Oaks
 Bosqui Engraving and 

Printing Company
1889

1 Greene, Edward L. 
Pittonia: A Series of Papers Relating to 

Botany and Botanists

San Francisco: Cubery 

and Co.
1889-1892 Vol. II

1 Greene, Edward Lee
Manual of the Botany of the Region of the 

San Francisco Bay

San Francisco: Cubery & 

Company
1894

1 Greene, Samuel S. The Elements of the English Grammar
Philadelphia: H. 

Cowperthwait & Co.
1861

Signed by Muir, 1881. Signed by D. 

Paton.

1 Grenfell, Wilfred Thomason Adrift on an Ice-Pan
Boston: Houghton 

Mifflin Company
1909 Annotations at back.

1 Grimshaw,WIlliam History of England Philadelphia: John Gregg, 1826

1 Grund, Francis J.  Elements of Natural Philosophy
 Boston: Carter, Hendee, 

and Co.
1835

1 Hallard, M. A Practical Course of French Lessons
 Edinburgh: Printed for 

Waugh and Innes
1828 Signed by John Muir. Notes.

1 Hancock, Joseph Lane                                      
Nature Sketches in Temperate America 

[Illustrated]

Chicago: A.C.McClure & 

Co.
1911 Signed by John Muir.

3 Harriman Alaska Expedition Alaska
New York: Doubleday 

Page and Co.
1901 Vol. I-III Inscribed to Muir by author.

1 Harris, William T., Rickoff
Appletons' School Readers. The Second 

Reader

New York: American 

Book Co.
1878

Signature on page facing inside front 

cover, Ruby Hill Bushnell, Ohio

1

Hartwig, (Dr.) G.                                                            

Edited by Guernsey, (Dr.) A. H.    

Illustrated. New Edition. 

The Polar and Tropical Worlds
Springfield: C.A. Nichols 

& Co
1878 Annotations at back.



1 Harwood, W.S. 

 New Creations in Plant Life, an 

authoritative account of the life and work of 

Luther Bubank

New York: The 

Macmillan Company
1906

21 Hawthorne, Nathaniel                                        

The Complete Works of Nathaniel 

Hawthorne 

[Wayside Edition; 24 Vol Set]

Boston: Houghton, 

Mifflin, and Company
1884 Vol. I-IV, VI-XXII Annotations at back of most volumes.

1 Hayes, Isaac I.                                              
The Land of Desolation 

[Illustrated]

New York: Harper & 

Brothers
1872 Annotations at back.

1 Hayes, Isaac I.                                                

An Arctic Boat Journey, in the Autumn of 

1854

[New Edition. Illustrated]

Boston: James R. Osgood 1871 2 pages of annotations at back.

2 Hedin, Sven                                          
Through Asia 

[Illustrated]

New York: Harpers & 

Brothers
1899 Vol. I-II

Inscribed to Charles Haight-Sanyes 

from his wife, Christmas, 1898. 

Inscribed Ex Librix by John Muir. 

Annotations at back.

1 Hemans, Felicia                                                           
The Poems of Felicia Hemans 

[New edition]

Boston: Lee and Shepard 

and Co
1869

1 Henderson, C. Hanford Education and the Larger Life
Boston: Houghton, 

Mifflin, and Co.
1902 Annotations at back.

1
Herbert, George                                                     

Edited by Robert Aris Willmott

The Works of George Herbert in Prose and 

Verse

London: George 

Routledge and Sons
Annotated by Muir at back.

2

Heredia, Jose Maria de.                                                      

Translated by Edward Robeson Taylor. 

two copies, c. 1897 (white cover), 1898 

(green cover). 

Sonnets of Jose Maria de Heredia
San Francisco: William 

Doxey
1897, 1898 Signed by the translator.

1 Hinsdale, B.A.                                                         

The American Government, National and 

State 

[2nd, Revised Edition]

Chicago: The Register 

Publishing Company
1900 Signed by Wanda Muir.

1 Hitchcock, Edward Elementary Anatomy and Physiology
Chicago: S.C. Griggs and 

Co.
1862 Notes and sketches by Muir.

1 Hittell, John S. A New System of Phrenology
New York: Calvin 

Blanchard
1857

1 Hittell, John S. Hittell's Hand-book of Pacific Coast Travel
San Francisco: A.L. 

Bancroft and Co.
1885

2 Hittell, Theodore H. History of California
San Francisco; N. J. Stone 

& co.
1897 Vol. II, IV



1 Holland, J.G. Christ and The Twelve
Springfield: Gurdon Bill 

& Company
1867

Plant specimens removed and 

preserved.

1
Homer.                                                                 

Translated by Alexander Pope. 
The Odyssey of Homer

New York: Thomas Y. 

Crowell and Co.
Annotated at back.

1 Hooker, (Sir) Joseph Dalton

Himalayan Journals; or Notes of a 

Naturalists in Bengal, the Sikkim and Nepal 

Himalayas, the Khasia Mountains etc.

 London: Ward, Lock, 

Bowden and Co.
1891

Inscribed to Mr. Nicholson with the 

author's kind regards. Annotations at 

back, envelope with “Opening of Lassa” 

on pg 399.

1 Hooker, (Sir) Joseph Dalton                                      

Himalayan Journals; or Notes of a Naturalist 

in Bengal, the Sikkim and Nepal Himalayas, 

the Khasia Mountains, etc.

[Maps and Illustration]

 London: Ward, Lock, 

Bowden and Co.
1891

Signed by Mirriam. Annotations at 

back.

1 Hooker, Joseph Dalton and John Ball
 Journal of a Tour in Morocco and the Great 

Atlas

London: MacMillan and 

Co.
1878 Annotations at back.

1
Hooker, Katharine                                            

Illustrated. 
Wayfarers in Italy

San Francisco: D.P. Elder 

and Morgan Shepard
1902

Inscribed to John Muir from Katharine 

Hooker, June 1907.

1 Hooper, C.L. Captain 

The Executive Documents of the Senate of 

the United States for the First Session of the 

48th Congress [Report of the Cruise of the 

U.S. Revenue Steamer Thomas Corwin in the 

Artic Ocean 1881]

 Washington: 

Government Printing 

Office

1884 Vol. 8 No. 204 Signed to Muir by W.F. Bade.

2 Hooper, Captain
Report of the Cruise of the U.S. Revenue 

Steamer Thomas Corwin in the Arctic Ocean

Washington: 

Government Printing 

Office 1884

1881

1 Hornaday, William T.                                              
Campfires in the Canadian Rockies

[Illustrated]

New York: Charles 

Scribner's Son
1906

Inscribed to Dr. John Muir in memory 

of the Sierras--the King, the Father & 

Discoverer of them. By Frederick G. 

Mage, Jan. 1, 1907. Annotations at 

back.

1 Hubbard, Elbert

So Here Then is a Little Journey to the Home 

of Joaquin Miller. Also: A Study of the Man 

and His Work, and other works by George 

Wharton James

 Aurora, New York: Roy 

Crafters
1903 Signed by James.



1 Hughes, Thomas                                       
 Tom Brown’s School Days

[Aldine Edition; Sixth Edition]

 New York: John W. 

Lovell Company
n.d.

Annotations at back, signed by John 

Muir May 6 1892.

1

Humboldt, Alexander                                                   

Translated from the German by E.C. Otte 

and H.G. Bohn. 

Views of Nature: or Contemplations on the 

Sublime Phenomena of Creation. 

[Illustrated]

London: George Bell & 

Sons
1896 Annotations at back.

3
Humboldt, Alexander and Aime 

Bonpland

 Personal Narrative of Travels to the 

Equinoctial Regions of America During the 

Years 1799- 1804.

London: George Bell & 

Sons
1907 Vol. I-III Initialed by Muir. Annotations at back.

5
Humboldt, Alexander.                                                          

Translated from the German by E.C. Otte

Cosmos: A Sketch of a Physical Description 

of the Universe

London: George Bell & 

Sons
1878 Vol. I-V Annotations at back.

1 Hunt, Freeman

Worth and Wealth: A Collection of Maxims, 

Morals and Miscellanies for Merchants and 

Men of Business

 New York: Stringer and 

Townsend
1856

Signed by & Peabody. Book card signed 

E.L. Gager.

1 Huntington, F. D. (Introduction) Hymns of the Ages
Boston: Ticknor and 

Fields
1858

1 Husmann, George American Grape Growing and Wine Making
 New York: Orange Judd 

Co.
1881 Signed by Strenzel.

1 Husmann, George Grape Culture and Wine Making in California
San Francisco: Payot, 

Upham & Co.
1888

1 Huston, Paul Griswold 
 Around An Old Homestead. A Book of 

Memories

Cincinnati: Jennings and 

Graham
1906

Inscribed to John Muir with the 

compliments of the author Nov. 9, 

1909.

1 Hutchings J.M. 

Hutchings' Tourist Guide to the Yosemite 

Valley and the Big Tree Grove for the Spring 

and Summer of 1877

San Francisco: A Roman 

and Co.
1877

1 Hutchings, J.M. Scenes of Wonder and Curiosity of California
New York, San Francisco: 

A. Roman and Co.
1876

1 Hutchinson, (Rev.) H.N.                                                  The Story of the Hills [ Illustrated]
New York: MacMillan & 

Co.
1892 Annotations at back.

2 Huxley, Thomas H.  Life and Letters of Thomas Henry Huxley
New York: D. Appleton & 

Co.
1900 Vol. I-II

Annotations at back, signed by John 

Muir.

1 Huxley, Thomas H. 
Man's Place in Nature and other 

Anthropological Essays

New York: D. Appleton 

Co.
1894 Vol. VII Annotations at back.



1 Huxley, Thomas Henry Lay Sermons, Addresses and Reviews
New York: Appleton and 

Co.
1871

Signed (John Muir, Yo Semite, Cali) 

Holographic index on last two pages. 

Marks in margins throughout.

1 Ingelow, Jean Poems
Boston: Roberts 

Brothers
1865

1 Ingelow, Jean
The Monitions of the Unseen and Poems of 

Love and Childhood
Boston: Robert Brothers 1871

Inscribed to John Muir from Mrs. M.W. 

1872.

1 Inglis, James Oor Ain Folk
Edinburgh: David 

Douglas
1894

Inscribed to John Muir from David 

Douglas, March 27, 1894. Annotations 

at back.

1 Inglis, James
The Humor of the Scot 'Neath Northern 

Lights and Southern Cross

Edinburgh: David 

Douglas
1894

Signed by David Douglas, annotations 

at back.

1 Irving, Washington The Sketch Book of Geoffrey Crayon
New York: John W. 

Lovell, Company
1883 Signed by John Muir.

1 Jackson, Sheldon
Thirteenth Annual Report on Introduction of 

Domestic Reindeer into Alaska

Washington: 

Government Printing 

Office

1904

1 Jackson, Sheldon

Twelfth Annual Report on Introduction of 

Domestic Reindeer into Alaska with Map 

and Illustrations

Washington: 

Government Printing 

Office

1903

1 Jacques, D.H., M.D. The Temperaments
New York: Sir, Wells & 

Co.
1879

1 Jefferies, Richard                                         
 The Open Air 

[New Edition]

London: Chatto & 

Windus
1901

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1
Jefferies, Richard                                          

Illustrations by Charles Whyniper. 

The Gamekeeper at Home 

[New Edition]

Boston: Roberts 

Brothers
1890

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1
Jeffries, Richard.                                                 

Edited by Hyatt, Alfred H. 
The Pocket Richard Jeffries

Boston: Small, Maynard 

& Co.
1907 Annotations at back.

1 Johnson, Robert Underwood  Songs of Liberty and Other Poems
New York: The Century 

Co.,
1897 Inscribed to Muir by author.

1 Johnson, Robert Underwood The Winter Hour and Other Poems
New York: The Century 

Co.
1892

Inscribed to Muir by author. 

Annotated.

1 Jonson, Ben Every Man in His Humour; A Play
London: J.M. Dent and 

Co.
1909 Annotations at back.

1 Julian, H. Forbes, & Smart             
Cyaniding Gold and Silver Ores 

[Second edition]

London: Charles Griffin 

and Co.
1907



1 Keeler Charles A. 
Bird Notes Afield: A Series of Essays on the 

Birds in California

San Francisco: D.P. Elder 

and Morgan Shepard
1899

1 Keeler, Charles
Bird Notes Afield 

[Second edition, revised. Illustrated]

San Francisco: Paul Elder 

and Co.
1907

1 Keeler, Charles A. A Season's Sowing
San Francisco: A.M. 

Robert
1899

Inscribed to Wanda Muir by the author 

and illustrator.

1 Kellogg, Vernon Lyman Beyond War
New York: Henry Holt 

and Co.
1912 Annotations at back

1 Kerl, Simon.                                                                          

A Comprehensive Grammar of the English 

Language for the use of Schools

[Eleventh Edition]

New York: Ivison, 

Phinney, Blakeman & Co.
1864

1
Knight, William                                                                           

Second Edition

The English Lake District as Interpreted in 

the Poems of Wordsworth

Edinburgh: David 

Douglas
1891

Inscribed to John Muir from David 

Douglas, Aug. 4, 1893.

1 Knight, William Allen The Song of Our Syrian Guest
New York: The Pilgrim 

Press
1904-06

1 Lamb, Charles
Eliana: being the Hitherto Uncollected 

Writings of Charles Lamb

New York: W.J. 

Widdleton
1886 Annotated

1 Lamont, James Seasons with the Sea-Horses
New York: Harper & 

Brothers,
1861 Annotations at back.

1 Langhorne, John, and William Langhorne
Plutarch`s Life 

[Stereotype Edition (revised)]

Cincinnati: Applegate 

and Co.
1856

D. Muir Stamp in front. Annotations at 

back.

1 Lanier, Sidney Poems of Sidney Lanier
New York: Charles 

Scribner's Son, c. 1884
1893

1 Le Conte, Joseph The Autobiography of Joseph Le Conte
 New York: D. Appleton 

and Company
1903 Signed by Muir, annotations at back.

1 Le Maout, Emmanuel

Histoire Naturelle des Oisaux, Suivant la 

Classification de M. Isidore Geoffroy-Saint 

Hilaire, avec l'Indication de Leurs Moliurs et 

de LeursRapport avec les Arts, le Commerce 

et l'Articulture

Paris L. Curmer 1853



1 Le Vaillant, Francois.                                                               

Voyage de M. Vaillant Dans l'interieur de 

L'Afrique par Le Cap de Bonne-Esperance, 

Dans les Annes 1780, 1781, 1783, 1784, 

1785. 

[First Edition]

Paris: Chez Leroy 1790

1 Lemmon J.G.                                                                   

Handbook of Western-American Cone-

Bearers 

[Fourth Edition (Pocket)]

 Oakland: California 

Board of Forestry
1900 "Regards of the author."

1 Lemmon, J.G.
Handbook of West-American Cone-Bearers 

[Third (Pocket) edition]
Oakland 1895

1 Leroy-Beaulieru Anatde                                                         The Empire of the Tsars and the Russians
New York: G.P. Putnam's 

Sons
1898 Part II The Institutions Signed by Wanda Muir, 1903

1
Leslie, Professor Jameson & Hugh 

Murray

Discovery and Adventure in the Polar Seas 

and Regions: Chart of Polar Seas

New York: Harper & 

Brothers.
n.d. Annotations by Muir at back.

1 Lever, Charles  Harry Lorrequer
New York: John W. 

Lovell Company
n.d.

Signed by Will D. Muir. Poem 

handwritten in back.

1 Lewis, Edwin Herbert The First Book in Writing English
New York: The 

Macmillan Co., c.1897
1898

1
Lincoln, J.L.                                                       

Twelfth Edition, revised

Titus Livius. Selections from the First Five 

Books. Together with the twenty-first and 

twenty-second books entire.

New York: D. Appleton & 

Co.
1847

Signed by W. Irving Wallace. Signed by 

John Muir.

6 Lindley, John & William Hutton     The Fossil Flora of Great Britain London: James Ridgeway 1831-2
Vol. I Part I & II; Vol. II Part 

I & II; Vol. III, Part I & II. 
Annotations at back.

1 Longfellow, Henry Wadsworth
The Poems of Henry Wadsworth Longfellow 

1823-1866

New York: E.P. Dulton 

and Co.
n.d.

1
Longfellow, Henry Wadsworth                                                                

(1807-1882)
Roses and Lilies from Longfellow

Boston: De Wolfe Fiske 

and Co.
1898

1 Loomis, Elias

 Elements of Plane and Spherical 

Trigonometry with Their Application to 

Mensuration, Surveying and Navigation

New York: Harper and 

Brothers, c. 1858
1861 Signed and annotated by Muir.

2 Loomis, Elias 
Treatise on Algebra 

[Eighteenth Edition]

New York: Harper & 

Brothers, c. 1858
1859; 1860

Signed by John Muir, annotations at 

back.



1 Lubbock, Sir John  Ants, Bees, and Wasps
New York: D. Appleton & 

Co.
1884

Vol. 42 of the 

International Scientific 

Series

Annotated at back.

1 Lummis, Charles F.                                                        

The Awakening of a Nation, Mexico of To-

day 

[Illustrated]

New York and London: 

Harper & Brothers
1898

Inscribed to John Muir from Charles F. 

Lummis.

1 Lumsden, James
The Battle of Dunbar and Prestonpans, and 

other Selected Poems

Haddington: William 

Sinclair
1896

1 M(ac)'Clintock, Captain                                                          
In the Arctic Seas 

[Author's Edition]

Philadelphia: Porter & 

Coates
1859 Annotations at back.

2 Macaulay, Thomas Babington
The History of England from the Accession 

of James II 

Boston: Phillips, 

Sampson & Co.
1852 Vol. I-II Signed by Franklin. 1859.

1 Maclaren, Ian Beside the Bonnie Brier Bush
New York: Dodd, Mead 

& Co.
1895

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Maclaren, Ian The Days of Auld Land Syne
New York: Dodd, Mead 

& Co.
1895 Annotations at back.

1 Maclaren, Ian                                                          A Doctor of the Old School [Illustrated]
London: Hodder and 

Stoughton
1897 Inscription to John Muir, 1897.

1 MacPherson, James, (translated by) Poems of Ossian New York: T.Y. Crowell 1877

1 Magee, Thomas

The Alphabet and Language; Immortality of 

the Big Trees; Wealth and Poverty of the 

Chicago Exposition, Three Essays

San Francisco: Willaim 

Doxly, c. 1894
1895 Inscribed by author/

1 Marcy, Randolph B. 
Exploration of the Red River of Louisiana, in 

the Year if 1852

Washington: Robert 

Armstrong
1853 Annotations at back.

1 Markham, Edwin Lincoln and Other Poems
New York: McClure, 

Phillips and Co.
1901

1 Marlowe, Christopher   Ltd. The Tragical History of Doctor Faustus
 London: J.M. Dent and 

Sons
1912

1 Marvel, I.K. 
Reveries of a Bachelor or a Book of the 

Heart

Philadelphia: Henry 

Altemus
1893

Initialed by Muir. Signed by A. Irwin, 

March 1st, '93.

1
Massachusetts, Board of Education of 

the State of.      

Lives of Eminent Individuals, Celebrated in 

American History.

 Boston: Marsh, Capen, 

Lyon, and Webb
1839

Vol. III of Lives… in School 

Library Vol. VI

Inscribed School District No. 10, in the 

town of Madrid, No. 50.

1 McAdie, Alexander The Ephebic Oath and Other Essays
San Francisco: A.M. 

Robertson
1912 Inscribed to Muir by author.



1 McGuffey, William H. McGuffey's Eclectic Fourth Reader
New York: Clark, Austin 

& Smith
1853

Signed Louisa E. Strentzel. Botanical 

specimens removed and preserved.

1 McGuffey, William H. McGuffey's Eclectic Third Reader
New York: Clark, Austin 

and Smith
1848 Signed Strentzel.

1 M'Cosh, Rev. James                                             
 The Intuitions of The Mind 

[Second edition]

New York: Robert Carter 

& Brothers
1867

1 Meany, Edmond S. Mountain Camp Fires
Seattle: Louman and 

Hanford Co.
1911

Inscribed to John Muir by author Dec. 

17,1911.

1 Meany, Edmond S.  Vancouver's Discovery of Puget Sound
New York: The 

MacMillan Co.
1907

Inscribed to John Muir with the kindest 

regards by Joel R. Jay, annotations at 

back.

1 Meredith, Owen  Lucile
 Chicago: W.B. Conkey 

Co.
n.d.

1 Methodist Church
 Hymnal of the Methodist Episcopal Church 

with Tunes
New York: Hunt & Eaton 1878 Signed by Mrs. L.S. Muir. July 30, 1893.

1 Meyer, Rev. F.B. The Shepherd Psalm
 New York: Fleming H. 

Revell Co.
1894

1 Michelet, J.                                                            
La Mer 

[Edition (In French)]

Paris: Simon Racon et 

comp.
1861

2 Miller, Hugh 
Life by Peter Bayne                                                                

[Hugh Miller’s Works]
 New York: Hurst and Co. [1871] Vol. I-II Annotatios in back

1 Miller, Hugh                                                      

The Footprints of the Creator, of The 

Asterolepis of Stromness  (With memoir of 

the author by Louis Agassiz.) 

[Hugh Miller’s Works]

New York: Hurst & Co. [1851]

2 Miller, Hugh                                                            
First Impressions of England

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. n.d. Annotations at back (1 copy)

1
Miller, Hugh                                                                           Popular Geology

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. [1859]

1
Miller, Hugh                                                               Miscellaneous Essays

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. n.d.

2
Miller, Hugh                                                             Schools and Schoolmasters

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. 1854 Annotations in back (both copies)

1
Miller, Hugh                                                           Scenes and Legends of Scotland

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. n.d. Annotations in back



1
Miller, Hugh                                                     Testimony of the Rocks

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co. 1857

1
Miller, Hugh                                                    Tales and Sketches

[Hugh Miller’s Works]
 New York: Hurst and Co. n.d.

1
Miller, Hugh                                 Old Red Sandstone

[Hugh Miller’s Works]
 New York: Hurst and Co. 1858

1
Miller, Hugh          

 The Headship of Christ and the Right of the 

Christian People

[Hugh Miller’s Works]

New York: Hurst and Co. [1863]

1 Miller, Hugh.                                                            
Cruise of the Betsey

[Hugh Miller’s Works]
New York: Hurst and Co [1858]

1 Miller, Joaquin Songs of the Sierras
Boston: Roberts 

Brothers
1875

1 Miller, Olive Thorne A Bird-Lover in the West
Boston: Houghton, 

Mifflin and Co.
1894 inscribed by author.

1 Milton, John Paradise Lost London: John Sharpe 1825

Holographic index at back of book.  

Signed M. Shackelford. The name of 

Charles Curtis appears at beginning and 

end of book, annotations at back.

1 Missouri Botanical Garden Twenty-Second Annual Report

St. Louis: Board of 

Trustees of the Missouri 

Botanical Garden

1911

1 Mivart, St. George                                            American Types of Animal Life [Illustrated]
 Boston: Little, Brown 

and Co.
1893

1 Moore, Thomas                                              
Lalla Rookh an Oriental Romance [Vignette 

Edition]

New York: Frederick A. 

Stokes Co.
1890

Signed by Wanda Muir, March 25, 

1899.

1 Motherwell, William
The Poetic Works of William Motherwell 

With a Memoir

 New York: Worthington 

Co.
1885

1 Mowbray, J.P. A Journey to Nature.
New York: Doubleday 

Page and Co.
1901 Annotations at back.

1 Mueller, Ferd Von                                              

Select Extra-Tropical Plants, Readily Eligible 

for Industrial Culture of Naturalization, with 

Indications of their Native Countries and 

some of their Uses. [7th Edition]

Melbourne: Robert S. 

Brain,
1888

Signed by John Muir, annotations at 

back.



1 Muir John                                                     
The Mountains of California

(Chapter I and II only. No title page.) 
Century Co. n.d.

With corrections and pasted in book 

end.

1 Muir, John  Edward Henry Harriman
New York: Doubleday, 

Page and Co.
1911

1 Muir, John Our National Parks Houghton Mifflin 1901 "Corrected copy", signed by John Muir.

2 Muir, John Our National Parks Houghton Mifflin 1909

1 Muir, John The Yosemite
New York: The Century 

Co.
1912

Signed by Muir--my own copy with 

corrections, etc., annotations at back.

1 Muir, John  

On the Post-Glacial History of Sequoia 

Gigantea. From the Proceedings of the 

American Association for the Advancement 

of Science

Buffalo Meeting 1876

4 Muir, John (editor)
Pictuesque California (Miscellaneous Loose 

Illustrations)

New York, San Francisco: 

The J Dewing Co.
1888 4 illustrations

1 Muir, John (editor) Picturesque California

New York, San Francisco: 

J. Dewing Publishing 

Company

1888
Part XII (Southernmost 

California)
Missing pages.

1 Muir, John (editor)
Picturesque...: The Rocky Mountains and 

the Pacific Slope

New York, San Francisco: 

J. Dewing Publishing 

Company

1888  Part XX (Colorado) Missing pages.

8 Muir, John (editor)                             
Picturesque California: The Rocky 

Mountains and the Pacific Slope

New York, San Francisco: 

The J Dewing Co.
1888

Div. 1-3, 5-8, 10. (Bound in 

blue.)
Annotations

2
Muir, John (editor)                                         

Two copies. (Bound in brown.)

Picturesque California: The Rocky 

Mountains and the Pacific Slope

New York, San Francisco: 

The J. Dewing Co.
1888 Missing pages.

2 Murray John A Publisher and His Friends  London: 1891 1891 Vol. I-II Annotations at back.

2 Nansen, [Dr.] Fridtjof                                        
Farthest North 

[Illustrated]

New York: Harper & 

Brothers
1899 Vol. I-II Annotations at back.

2
Nansen, [Dr.] Fridtjof                                                       

Translated by Hubert M. Gepp. 

 The First Crossing of Greenland [Illustrated, 

with maps]

New York: Longmans, 

Green & Co.
1890 Vol. I-II Annotations at back of both volumes.



4 The National Geographic Magazine The National Geographic Magazine
Washington DC: National 

Geographic

1896, 1898, 1900, 

1904 (feb and 

march), 1901, 

1905, 1907, 1910

Vol 7:4, Vol 11:4, Vol 15:2, 

Vol 15:3, Vol 9:5, Vol. 

12:4, Vol16:8, Vol 18:7, 

(reprint January 1910 

issue)

1 National Grange   
Digest of the Laws and Enactments of the 

National Grange

Louisville, KY: National 

Grange of the Patrons of 

Husbandry

1878 Signature (J. Strentzel)

1 Neill, E.
The Every-day Cook-book [Cover, title page 

and pages 1-8 missing. Ends with p. 308.]

[New York: J.W. Lovell 

Company]
[1884] Lovell's Library No. 332

1 Newhall, Charles S.  The Trees of North-Eastern America
New York: G.P. Putman's 

Sons
1898

Attached card: Compliments of the 

author.]

1 Newman, John
Illustrated Botany

[Illustrated]

New York: Fowler & 

Wells
1856 Signed by Louise E. Strenzel.

1 Nichols, George & Ward, Brevet Major.                                                   

The Story of the Great March from the Diary 

of a Staff Officer [26th Edition Map and 

Illustrations]

 New York: Harper and 

Brothers
1866 Annotations at back.

1 Nicholson, H. Alleyne The Ancient Life-History of the Earth
New York: D. Appleton & 

Co.
1878 Annotations at back.

2 Nordenskiold, A.E.  
The Voyage of the Vega Round Asia and 

Europe

London: MacMillan and 

Co.
1881 Vol. I-II

Inscribed to John Muir with 

compliments of L. Cooper, annotations 

at back.

1 Nordenskiold, Adolf Erik The Arctic Voyages, 1858-59
London: MacMIllan & 

Co.
1879 Annotations at back.

2 Norton, Charles Eliot                                           
Letters of Charles Eliot Norton, edited by 

Sara Norton and DeWolfe Howe [Illustrated]

Boston: Houghton 

Mifflin Co.
1913 Vol. I-II Annotations at back.

1 Norton, Henry Brace  Memorials of Henry Brace
Norton. State Normal 

School
1885

1 Osborn, Henry Fairfield Huxley and Education
New York: Charles 

Scribner's Sons
1910

1 Osborn, Lieut. Sherard The Polar Region
New York: A.S. Barnes & 

Co.
1871 Annotations at back.

4 Overland Monthly Overland Monthly
San Francisco: A. Roman 

and Co.

1868, 1869, 1872, 

1883
Vol. I-II, IX



1 Packard, Alpheys                                                  
The Labrador Coast 

[With maps and illustrations]

New York: N.D.D. 

Hodges
1891

1 Packard, Winthrop Wildwood Ways
 Boston: Small, Maynard 

and Company
1909

1 Page, Thomas Nelson                                         

 In Ole Virginia, or Marse Chan and other 

stories 

[Cameo Edition]

New York: Charles 

Scribner's Sons
1895 Signed by W.D. Muir--Christmas 1896.

1 Palmer, Albert W The Mountain Trail And Its Message

Boston: New York, 

Chicago: The Pilgram 

Press

1911 Signed by author.

1 Parker, Gilbert, and Claude G. Bryan Old Quebec. The Fortress of New France
New York: The 

Macmillan Co.
1903

1 Parker, Richard Green 
A School Compendium of Natural and 

Experimental Philosophy

New York: A.S. Barnes & 

Co.
1856 Signed by John Muir.

12 Parkman, Francis                                                       
Francis Parkman's Works [New Library 

Edition]

Boston: Little, Brown 

and Co.
1902 Vol. I-XII

Annotations in back (all vol. except X-

XI)

2 Parry, (Sir) W.E.  

Three Voyages for the Discovery of a 

Northwest Passage from the Atlantic to the 

Pacific, and narrative of an Attempt to 

Reach the North Pole

New York: Harper & 

Brothers
1858 Vol. I-II Annotations at back.

1 Parsons, Mary Elizabeth The Wild Flowers of California

San Francisco: 

Cunningham,Curtiss & 

Welch

1907
Inscribed to Mr. John Muir by Mary 

Elizabeth Parsons.Annotated at back.

1 Patton, Abby Hutchinson  A Handful of Pebbles
Cambridge, MA: 

Riverside Press
1891 Signed by author.

1 Peabody, Henry G.  Glimpses of the Grand Canyon of Arizona Kansas City: Fred Harvey 1902 Initialed by J.M.

1 Peck, Annie S. A Search for the Apex of America
New York: Dodd, Mead 

and Company
1911

10 Pepys, Samuel Diary and Correspondence of Samuel Pepys
New York: Dodd, Mead 

& Co.
1889 Vol. I-X

Annotations at back of some volumes, 

signed by Mr. Keith

1 Philippine Islands. Bureau of Forestry      

 Report of the Chief of the Bureau of 

Forestry of the Philippine Island for the 

Period from September 1, 1903 toAugust 

31, 1904

Manila: Bureau of Public 

Printing
1905



1
Philippine Islands. Bureau of Forestry. 

(Ahern, (Captain) George P)

Compilation of Notes on the Most 

Important Timber Tree Species of the 

Philippine Island

Manilla; Forestry Bureau 1901

Inscribed to Prof. John Muir. 

Compliments of George P. Ahern. April, 

1904.

1
Philippine Islands. Bureau of Forestry. 

(Whitford, H.N.)    

 The Forests of the Philippines, Part II, The 

Principal Forest Trees

 Manila, P.I.: Manila P.I. 

Bureau of Forestry
1911

1
Pictorial Half-Hours: or Miscellanies of 

Art, with Illustrative Description

Pictorial Half-Hours: or Miscellanies of Art, 

with Illustrative Description
 London: Charles Knight n.d. Vol. III Annotations at back.

1 Pinchot, Gifford, and Henry S.Graves The White Pine-- A Study
New York: The Century 

Co.
1896

Inscribed to John Muir with the 

compliments of Gifford Pinchot. 

Annotations at back by Muir.

1 Pollok, Robert                                                  
The Course of Time 

[Revised Edition]

 New York: Leavitt & 

Allen
1856 Signed by David G. Muir, Dec. 7, 1861.

1 Pope, Alexander An Essay on Man
New York: S.R. Wells and 

Co.
1880 Signed by Strenzel.

1 Powell, John Wesley.  

Exploration of the Colorado River of the 

West and Its Tributaries. Explored in 1869, 

1870, 1871, and 1872, under the Direction 

of the Secretary of the Smithsonian 

Institution 

Washington: 

Government Printing 

Office

1875 Annotated in back.

2 Prescott, William H.  History of the Conquest of Peru
Philadelphia: David 

Mckay
[1847] Vol. I-II Vol. 2 signed by Wanda Muir.

3 Prescott, William H. History of the Conquest of Mexico
Philadelphia: David 

McKay
[1843] Vol. I-III

1 Procter, Adelaide A. The Poems of Adelaide A. Procter
Boston: James R. Osgood 

and Co.
1875

1 Quiller-Couch, A. T. (editor) Oxford Book of English Verse 1250-1900 Oxford: Clarendon Press 1908

Annotated front and back, inscribed to 

John Muir by Fairfield and Loulu Mar 

20,1910.

1 Ralph, Julian On Canada's Frontier
New York: Harper and 

Brothers
1892 Annotated at back.

1 Randall, Rev. 
The Handwriting of God in Egypt, Sinai, and 

the Holy Land

Cincinnati: Randall & 

Aston
1865 Illustrated. Signed by Muir.

1 Rattan, Volney A Popular California Flora
San Francisco: A.L. 

Bancroft & Co.
1879



1 Ray, Joseph                                                          

Ray's Arithmetic, Second Book. Intellectual 

Arithmetic, by Induction and Analysis

[One thousandth edition]

Cincinnati: Winthrop B. 

Smith & Co.
1857

1 Ray, Joseph.  

Ray's Algebra, Part Second: an Analytical 

Treastise designed for High Schools and 

Colleges

Cincinnati: W. B. Smith & 

Co.
1852

Signed David G. Muir at front and back 

of book. John Muir's name appears 

under David Muir's name on page 

facing inside front cover.

1 Reed, Sampson                                                                  
 Observation on the Growth of the Mind 

[Seventieth Edition]

Chicago: E.B. Myers and 

Chandler
1867

Inscribed to John Muir from R.W. 

Emerson..botanical specimen removed 

and preserved

1 Reemelin, Charles The Vine Dresser’s Manual  New York: C. M. Saxton 1856

1 Reichenbach, Baron Somnambulism and Cramp

Trans. John S. Hittell. 

New York: Calvin 

Blanchard

1860

1 Reimers, Johannes  Unto the Heights of Simplicity
Boston: L.C. Page & 

Company (Incorporated)
1900

Inscribed to John Muir from Johannes 

Reimers, Feb. 21, 1901.

1 Renan, Ernest The Future of Science
Boston: Roberts 

Brothers
1891 Annotation at back.

1 Richardson, Sir John Arctic Searching Expedition
New York: Harper & 

Brothers
1854 Annotations back.

1 Rickard, T.A.                                                

Journeys of Observation 

[Reprinted by permission from the Mining 

and Scientific Press]

San Francisco: Dewey 

Publishing Company
1907

1 Ridpath, John Clark                                                              

The Life and Work of James A. Garfield, 

Twentieth President of the United States 

[Memorial Edition. Illustrated.]

Cincinnati: Jones 

Brothers & Company
1882

1 Robertson, Rev. Frederick W. 
 Lectures and Addresses on Literary and 

Social Topics

 Boston: Ticknor and 

Fields
1859

Inscribed John Muir Indianapolis June 8 

1867.

1

Rogers, Samuel; Campbell, Thomas; 

Montgomery, James;  Lamb, Charles; 

White, Kirke

The Poetical Works of Rogers, Campbell, J. 

Montgomery, Lamb and Kirke White

Philadelphia: Lippincott, 

Grambo and Co.
1850 Signed by Montgomery.

1 Rollins, Alice Wellington  The Findings of the Gentian
 New York: J.U. Little & 

Co.
1895



1 Rollins, Alice Wellington The Story of Azron
New York: Press of J.J. 

Little and Co.
1895

1 Romanes, George J.
The International Scientific Series. Vol. XLIV. 

Animal Intelligence

New York: D. Appleton 

and Co.
1883 Vol. XLIV

 Inscribed to Wanda by Muir. 

Annotated by Muir.

1 Roosevelt, Theodore

African Game Trails; an Account of the 

African Wanderings of an American Hunter-

Naturalist

New York: Charles 

Scribner's Sons, c. 1909
1910 Signed by Roosevelt to Muir.

1
Roosevelt, Theodore, and George Bird 

Grinnell [editors]

 Hunting in Many Lands 

[A Book of the Boone and Crockett Club]

 New York: Forest and 

Stream Publishing 

Company

1895
Inscribed to John Muir from 

A.Lampson; Annotated in back.

2 Rose, John Holland The Life of Napoleon I
New York: The 

Macmillan Company
1901 Vol. I-II Signed by Wanda Muir, 1905.

1 Rosse, Irving C., Muir, John, Nelson, E.W.

Cruise of the Revenue Steamer Corwin in 

Alaska and the N.W. Arctic Ocean in 1881: 

Notes and Memotanmda; Medical and 

Anthropological; Botanical; Ornithological

Washington: 

Government Printing 

Office

1883 Signed by Wanda Muir.

1 Rotteck, Charles Von. 
 General History of the World from the 

Earliest Period to the Year 1840…

Philadelphia: W.A. Leary 

& Co.
1852 Envelope with clippings on pg. 422.

1 Ruschenberger, W. S. W. Elements of Conchology
Philadelphia: Lippincott, 

Grambo, & Co.
1851

1 Ruschenberger, W. S. W. Elements of Entomology
Philadelphia: Grigg, Elliot 

& Co.
1847

1 Ruschenberger, W. S. W. Elements of Mammalogy
Philadelphia: Lippincott, 

Grambo, & Co.
1850

1 Ruschenberger, W. S. W. 
Elements of Ornithology. From the text of 

Milne Edwards and Achille Comte

Philadelphia: Lippincott, 

Grambo, & Co.
1851

1 Ruschenberger, W.S.W. 
First Books of Natural History Elements of 

Herpetology and of Ichthyology

Philadelphia: Lippincott, 

Grambo and Co.
1852

12 Ruskin, John Works of John Ruskin
New York: John Wiley 

and Sons
1886 Vols. 1-12 Annotations at back.

1 Salt, Henry S. On Cambrian and Cumbrian Hills London: Arthur C. Fifield 1908
Inscribed with the regards of the 

author. Annotations at back.



1 Sampson, Alden  Milton's Sonnets
New York: The De Vinne 

Press
1886 Inscribed to Muir by author.

1 Sampson, Alden Studies in Milton & an Essay on Poetry
 New York: Moffat, Yard 

and Co.
1913 Inscribed to Muir by author.

1 Sampson, Alden Three Essays on the Wild Life
Philadelphia: Privately 

printed
1905 Inscribed to Muir by author.

1 Sanders, Charles W. The School Reader, Third Book
New York: Mark H. 

Newman & Co.
1841

1 Sanders, Charles W. The School Reader. Fourth Book
New York: Mark H. 

Newman & Co.
1842

Botanical specimens removed and 

preserved.

1 Sanders, Charles W.  The School Reader. Second Book
New York: Mark H. 

Newman & Co.
1840

Drawing inside front cover and last few 

pages before back cover.

1 Sangster, John Herbert Notes & Exercises in Natural Philosophy Montreal, John Lovell 1860 Signed by John Muir, card on pg. 134.

1 Sargent, Charles Sprague Manual of the Trees of North America
Boston: Houghton 

Mifflin Co
1905

1
Schopenhauer, Arthur  Translated by T. 

Baily Saunders. 
Studies in Pessimism: A Series of Essays

London: Swan 

Sonnenschein and Co.
1891 Signed by translator.

1 Schwarz, G. Frederick  Forest Trees and Forest Scenery New York: Grafton Press 1902
Inscribed by author to John Muir with 

the author's deepest regard.

1 Scidmore, E. Ruhamah
Alaska: Its Southern Coast and the Sitkar 

Archipelago

Boston: D. Lothrop and 

Company
1885

Inscribed to Prof. John Muir with 

compliments of Eliza Rukamah, 

Seithum. Annotations at back.

1
Scott, Dixon                                                       

Paintings by J. Hamilton Hay
Liverpool

London: Adam & Charles 

Black
1907 Signed by Jas. Hay, 1907.

1 Scott, Dukinfield Henry Studies in Fossil Botany
London: Adam and 

Charles Black
1900 Annotation at back.

1
Scott, Fred Newton and Denney, Joseph 

Villiers
Elementary English Composition

Boston, Chicago: Allyn & 

Bacon
1900 Signed and notes by Helen Muir.

1 Scott, Walter The Poetical Works of Sir Walter Scott London: John Dicks n.d.

1 Scott, Walter The Poetical Works of Sir Walter Scott
Edinburgh: William P. 

Nimmo and Co.
1883 Signed by Willie Muir.

10 Scott, Walter Memoirs of the Life of Sir Walter Scott
Edinburgh: Adam and 

Charles Black
1856 Vol. I-X

All volumes signed by William Keith, 

except Vol. VI. Annotations by Muir in 

back.

2 Scott, Walter                                                       The Journal of Sir Walter Scott [Illustrated]
 Edinburgh: David 

Douglas
1891 Vol. I-II Annotations at back.



24 Scott, Walter                                                         
The Waverly Novels 

[Illustrated. DeLuxe Edition]

Philadelphia: John D. 

Morris & Co.
1892 Vol. I-XXIV

1
Scott, Walter                                                   

Edited by William J. Rolfe. 

The Lady of the Lake

[Riverside Literature Series]

Boston: Houghton, 

Mifflin and Co., c. 1882
1883 Notes and signature of Helen Muir.

1 Scribner's Monthly
Proofs from Scribner's Monthly and St. 

Nicholas

London: Frederick 

Warne and Co.  

New York: Scribner and 

Co.

1881

1 Seward, Olive Risley, editor                                     

William H. Seward's Travels Around the 

World 

[Illustrated]

New York: D. Appleton 

and Company
1873 Annotations at  back.

1
Shakespeare, William                                                     

Printed by George Stevens

The Works of William Shakespeare 

Complete

New York: D. Appleton 

and Co.
[1861]

1

Shakespeare, William.  Edited with 

preface, notes and glossary by G.C. 

Moore Smith

 Edward III (drama)
London: J.M. Dunt and 

Co.
1897 Annotations at back.

40
Shakespeare, William. Preface and 

Glossary by Israel Gollancz                                                                                                 
The Temple Shakespeare

London: J.M. Dent and 

Co.
1894-1896 unnumbered

Julius Shakespeare only annotated 

volume. “Set of Shakespeare given to 

Wanda Muir by her father while at 

school. TRH [Thomas Rae Hanna]” 

Donated by Ross and Sally deLipkau, 

2018

1 Shaler, Nathaniel Southgate The Interpretation of Nature
Cambridge: The 

Riverside Press
1895 Annotations at back.

1 Sharp, Katharine Dooris Summer in a Bog
Cincinnati: Stewart and 

Kibb Co.
1913 Signed by author. Annotated on back.

1 Sheldon, Charles                                           

The Wilderness of the North Pacific Coast 

Islands 

[Illustrated]

London: T. Fisher Univin 1912

1 Shew, Joel 

Consumption: its Prevention and Cure by 

the water with Advice Concerning 

Haemorrhage from the Lungs, Coughs, 

Colds, Asthma, Bronchitis, and Sore Throat

New York: Fowler and 

Wells
[1856]



2

Sienkiewicz, Henryk     

Authorized and unabridged translation 

from the Polish by Jeremiah Curtin.

The Deluge 

[Popular Edition]

Boston: Little, Brown, 

and Company
1898 Vol. I-II Library of Mr. & Mrs. G. I. Kinney stamp

1

Sienkiewicz, Henryk

Translation from the Polish by Jeremiah 

Curtin.

Pan Michael 

[Popular Edition]

Boston: Little, Brown, 

and Company
1898 Library of Mr. & Mrs. G. I. Kinney stamp

2

Sienkiewicz, Henryk.                                             

Translation from the Polish by Jeremiah 

Curtin. 

With Fire and Sword 

[Popular Edition]

Boston: Little, Brown 

and Company
1989

Library of Mr. & Mrs. G. I. Kinney stamp 

in one copy

1 Sierra Club (Publications of the)

Articles of Association, Articles of 

Incorporation, By-Laws, and Lists of Charter 

Members

San Francsico: C. A. 

Murdock
1892 No. 1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1893 Vol. I no. 1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin June 1893 Vol. I no.2

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1894 Vol. I no.3

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin May 1894 Vol. I no.4

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1895 Vol. I no.5

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin May 1895 Vol. I no.6

2 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1896 Vol. I No. 7

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin May 1896 Vol. I no. 8

2 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1897 Vol. II no.1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin May 1897 Vol. II no. 2

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1898 Vol. II no.3

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin June 1898 Vol. II no.4

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1899 Vol. II no. 5

2 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1904 Vol. V no.1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1909 Vol. VII no. 1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin June 1910 Vol. VII no.4

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1912 Vol. VIII no.3

2 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin June 1912 Vol. VIII no.4

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1913 Vol. IX no.1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin June 1913 Vol. IX no.2

3 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan  1914 Vol. IX no.3

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin Jan 1920 Vol. XI no.1

1 Sierra Club (Publications of the) Sierra Club Bulletin 1925 Vol. XII no.2

1 Sill, Edward Rowland The Hermitage and Other Poems
San Francisco: H.H. 

Bancroft and Co.
1867



1 Silliman, [Benjamin, Jr.]                                 
 First Principles of Chemistry

[Fifth Rewritten and enlarged]

[New York: Ivison, 

Blakeman, Taylor, & 

Company]

[1870]
Annotations at back. John Muir's 

initials.  (Missing title page)

1 Slack, Henry J.                                                               
 Marvels of Pond-Life; of A Year's 

Microscopic Recreations among the Polyps, 

 London: Groombridge 

and Sons
1880

1 Slingsby Wm. Cecil                                                 
 Norway, The Northern Playground 

[Illustrated]

Edinburgh: David 

Douglas,
1904

Inscribed to John Muir from David 

Douglas, Christmas, 1903. Annotations 

at back.

1 Smiles, Samuel
Robert Dick: Baker, of Thurso: Geologist and 

Botanist

New York: Harper & 

Brothers
1879

Signed John Muir near front of book.  

Holographic index last two pages. 

Marks in margins.

22 Smith, F. Hopkinson                                                       

The Novels, Stories and Sketches of F. 

Hopkinson Smith 

[Beacon Edition]

New York: Charles 

Scribner's Sons
1908 Vol. I-XX, XXIII  Annotations at back.

1 Smyth, William Elements of Analytical Geometry
Boston: Sanborn, Carter 

and Bazin
1855 Signed by J. Muir.

1
Solms-Lauback, H. Grafza  Translated by 

Henry Garnsey 

 Fossil Botany 

[Revised Edition Illustrated]
Oxford: Clarendon Press 1891 Annotations at back.

1
Southern Pacific Company, Passenger 

Department                                                            

The Road of a Thousand Wonders 

[Illustrated]

San Francisco: Sunset 

Press
1905

2 Spencer, Herbert  The Principles of Biology
 New York: D. Appleton 

and Company, 
1866-67 Vol. I-II Both signed by John Muir.

1 Spiers, A.
Spiers and Surenne's French and English 

Pronouncing Dictionary

New York: D. Appleton 

and Company
1854

Signed by Louise Strenzel, Nov 17, 

1863.

1 Spofford, Thomas The Merchants & Planters Almanac 
[New Orleans: …Whiting 

& Slark]
1840

1 St. Helier, Lady (Mary Jeune)                                                  
Memories of Fifty Years 

[Third Impression Illustrated]
London: Edward Arnold 1909

1 Stephen, Leslie                                             
The Playground of Europe 

[New Impression]

 London: Longmans, 

Green, and Co.
1899 Annotations at back.

9 Stevenson, Robert Louis                                                                                 
The Works of Robert Louis Stevenson 

[DeLuxe Edition]

 New York: The Lamb 

Publishing Co.
1906 Vol. I-II, IV-X

1 Stewart, Balfour                                           
Physics 

[Illustrated Fourth Edition]

London: MacMillian and 

Co.
1875



1 Stoddard, Charles Warren  South-Sea Idyls

New York: Charles 

Scribner's Sons, c. 1873, 

1892

1899 Signed by author.

1 Stoddard, John F. The American Intellectual Arithmetic
New York: Sheldon and 

Co.
1840

Signed (Charlie H. Morrse, Monroe, 

Ohio) on page facing inside cover, on 

following pages, and other writing. 

Numbers and scribbles inside back 

cover.

1 Streamer, Volney. Comp. In Friendship's Name New York: Brentano 1902 Signed by Juliette A. Owen.

1 Stuck, Hudson                                                        
Ten Thousand Miles with a Dog Sled 

[Illustrated]

New York: Charles 

Scribner's Sons
1914

1 Stuck, Hudson     (Mount McKinley)                                     
The Ascent of Denali 

[Illustrated]

New York: Charles 

Scribner's Sons
1914

1 Sundry Experienced Teachers
The United States Spelling Book 

[Twenty-Fourth Edition]

Pittsburgh: Cramer and 

Spear
1824

Signed "Robert Powers" "Robert 

Lowry" and unreadable scribbles on 

back and front of page facing inside 

front cover. Label glued on same page, 

front, "John W. Bushnell".

1 Swedenborg, Emanuel 
Extracts from the Theological Works of 

Emanuel Swedenborg
Boston: T.H. Carter 1888

1 Swett, John

 Public Education in California--Its Origin and 

Development with Personal Reminiscence 

of Half a Century

New York: American 

Book Co.
1911 Inscribed to John Muir from author.

1 Swett, John

Methods of Teaching: A Handbook of 

Principles, Directions, and Working Models 

for Common-School Teachers

 New York: Harper and 

Brothers
1880 Signed by Mary T. Swett

1 Swift, John Franklin
Going to Jericho; or Sketches of Travel in 

Spain and the East

New York: A. Roman & 

Company
1868

1 Swinton, William Swinton's Second Reader
New York: American 

Book Company
1882

Signature on page facing inside front 

cover, "Johnnie Castle Leo.”

1 Symons, Arthur  Lyrics by Arthur Symons
Portland, Maine: 

Thomas B. Mosher
1903

1 Taine, H. A., Fiske, John History of English Literature
New York: Henry Holt 

and Company
1876 Annotations at back and front.

1 Talmage, T. De Witt Around the Tea-Table
New York: The Christian 

Herald
1895

Inscription--Sister Louie, Christmas, 

1868.



1
Tarr, Ralph Stockman, and Lawrence 

Martin                                                                           

Alaskan Glacier Studies of The National 

Geographic Society in the Yakutat Bay, 

Prince William Sound and Lower Copper 

River Regions [Maps]

Washington: The 

National Geographic 

Society

1914 Annotations at back.

1 Taylor, B. The World on Wheels and other Sketches
Chicago: S.C. Griggs & 

Co.
1874

1 Taylor, Edward Robeson  Into the Light and Other Verse
San Francisco: Stanley-

Taylor Co.
1906 Inscribed to John Muir by author.

1 Taylor, Edward Robeson Memories
San Francisco: Edward 

Taylor Robeson
1900 Inscribed to Muir from author

1 Taylor, Edward Robeson Memories and Other Verse
San Francisco: Edward 

Robeson Taylor
1900

1 Taylor, Edward Robeson Selected Poems
San Francisco: A.M. 

Robeson
1907 Inscribed to Muir from author.

1 Taylor, Edward Robeson Visions and Other Verse
San Francisco: A.M. 

Robeson
1913 Inscribed to Muir from author.

1 Taylor, George, H. 
An Exposition of the Swedish Movement--

Cure

New York: Fowler and 

Wells
1860

1 Taylor, Marvin M. Sheltered; a Poem
Worcester: The Davis 

Press
1912 Inscribed to John Muir form author.

1 Teachers of San Francisco 
To Honorable John Swett From the Teachers 

of San Francisco 
 San Francisco: [ ] April, 2, 1895

1 Thackeray, W.M.  The Complete Poems of W.M. Thackeray
 New York: White, 

Stokes, and Allen
1884 Annotations at back.

24 Thackeray, W.M.                                                  
 Thackeray's Works

[Illustrated by author]

London: Smith, Elder & 

Co.
1869 unnumbered Annotations at back.

1 Thackeray, William M. The Yellowplush Papers
New York: D. Appleton & 

Company
1852

1 Thomas, Edward  Lafcadio Hearn
 London: Constable and 

Company
1912 Annotations at back.

1 Thoreau, Henry David  Walden
Boston: Ticknor and 

Fields
1862

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Thoreau, Henry David
A Week on the Concord and Merrimack 

Rivers

Boston: Ticknor and 

Fields
1868 Annotations at back.

1 Thoreau, Henry David Excursions
Boston: Ticknor and 

Fields
1863

Signed by John Muir. Annotations at 

back.



1 Thoreau, Henry David The Maine Woods
Boston: Ticknor and 

Fields
1868 Annotations at back.

20 Thoreau, Henry David                                                     
The Writings of Henry David Thoreau

[Walden Edition]

Boston: Houghton 

Mifflin and Company
1906 Vol. I-XX, including index Annotations at back of many volumes.

1 Thoreau, Henry David                                                                           

A Week on the Concord and Merrimack 

Rivers 

[Riverside Edition The Writings of Henrey 

David Thoreau Volume 1]

Boston & New York: 

Houghton, Mifflin & Co.
1897 Vol. I

1
Thoreau, Henry David, John Burroughs, 

et al. 
In American Fields and Forests

Cambridge: The 

Riverside Press
1909 Annotations at back.

1 Torrey, Bradford A Florida Sketch-Book
Cambridge: The 

Riverside Press
1895

1 Tott, Francois, Baron De
Memoires du Baron de Tott sur les Turcs et 

les Tartares
Amsterdam 1875

1 Towarzystwo Paryzkie Lekarzy Polskich                                                            

Rocznik Towarzystwa Paryzkiego Lekarzy 

Polskich Poszyt Drugi,

(Yearbook of the Society of Parisian Polish 

Doctors)

Paryz: WW Ksiegarni 

Polskiej
1860 Inscription on title page.

1 Trall, R. T.
The Hydropathic Encyclopedia: A System of 

Hydropathy and Hygiene

New York: Fowlers and 

Wells
1853 Vol. II Signed by Daz Zval.

1 Trall, R. T. Uterine Diseases and Displacements
New York: Flowers and 

Wells
1854 Signed by J Strentzel.

1 Trall, R. T.                                                                      

Sexual Physiology: A Scientific and Popular 

Exposition of the Fundamental Problems in 

Sociology

[Third Edition]

 New York: Miller, Wood 

& Co.
1866

1 Trelease, William

The Yucceae

(From the 13th Annual Report of the 

Missouri Botanical Garden)

[Missouri Botanical 

Garden]

 Issued July 30, 

1902

1 Trench, Richard Chenevix

On the Study of Words: Lectures addressed 

(originally) to the Pupils of the Diocesan 

Training-School Winchester

New York: W.J. 

Widdleton
1861 Signed Elizabeth Strentzel.

1 Trenholme, Rev. Edward Craig                                                    
The Story of Iona

[Illustrated]

 Edinburgh: David 

Douglas
1909

Inscribed to John Muir, Esq. from O.D., 

June 10, 1909. Annotations at back.



1
Trowbridge, J. T. & Larcom, Lucy 

(editors)

Our Young Folks; an Illustrated Magazine 

for Boys and Girls

Boston: Ticknor and 

Fields
1868 Vol. IV No. 1-12

Inscribed to John C. Leo by Lean Smith, 

June 16,1988

1 Tyndall, John
Sound: A Course of Eight Lectures Delivered 

at the Royal Institution of Great Britain

New York: D. Appleton 

and Co.
1871 Signed by John Muir.

1 Tyndall, John
The Forms of Water in Clouds and Rivers, 

Ice, and Glaciers

New York: D. Appleton 

and Co.
1872

Signed by author. Annotations at front 

and back.

1 Tyndall, John, U.D. Hours of Exercise in the Alps
New York: D. Appleton & 

Company
1871

1
United States Board on Geographic 

Names                                                           

Second Report of the United States Board 

on Geographic Names. 1890-1899

[Second Edition]

 Washington: 

Government Printing 

Office

1901

1
United States Commissioner of 

Agriculture (Watts, Frederick)

Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1874

Washington: U.S. House 

of Representatives
1875

1
United States Commissioner of 

Agriculture (WM. G. LeDUC)

Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1879

 Washington: U.S. House 

of Representatives
1880

1
United States Commissioner of 

Agriculture (Capron, Horace)

Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1868

Washington: U.S. House 

of Representatives
1869

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of 

Agriculture. (Newton, Isaac)

 Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1866

Washington: U.S. House 

of Representatives
1867

Botanical specimens removed and 

preserved.

2
United States Commissioner of 

Agriculture. (Newton, Isaac)

Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1862

Washington: U. S. House 

of Representatives
1863

Botanical specimens removed and 

preserved, initialed by F.D.

1
United States Commissioner of 

Agriculture. (Newton, Isaac)

Report of the Commissioner of Agriculture 

for the Year 1863

 Washington: U.S. House 

of Representatives
1864

Botanical specimens removed and 

preserved.

1 United States Commissioner of Patents
Annual Report of the Commissioner of 

Patents for the Year 1866

Washington: U.S. House 

of Representatives
1867 Vol. III

1
United States Commissioner of Patents 

(Bishop, Wm. D.)          

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1859

Washington: U.S. House 

of Representatives
1860

   Signed Hays, Golden Field, Contra 

Costa. Botanical specimens removed 

and preserved.



1
United States Commissioner of Patents 

(Ewbank, Thomas)

 Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1851 Part 2, Agriculture

Washington: U.S. House 

of Representatives
1852 Part II

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of Patents 

(Ewbank, Thomas)

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1851 Part I, Arts and Manufactures

Washington: U.S. House 

of Representatives
1852 Part I

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of Patents. 

(Mason, Charles)

 Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1853: Agriculture
Washington: U.S. Senate 1854

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of Patents. 

(Mason, Charles)

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1853:  Part I Arts and Manufactures

Washington: U.S. House 

of Representatives
1854 Part I

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of Patents. 

(Mason, Charles)

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1854

Washington: U.S. House 

of Representatives
1855

Botanical specimens removed and 

preserved.

1
United States Commissioner of Patents. 

(Mason, Charles)

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1855

Washington: House of 

Representatives
1856

Signed Dr. John Strentzel. Penciled 

annotations on plates. Botanical 

specimens removed and preserved.

1
United States Commissioner of Patents. 

(Mason, Charles)

Report of the Commissioner of Patents for 

the Year 1856: Agriculture

Washington: U.S. House 

of Representatives
1857

Botanical specimens removed and 

preserved.

1 United States Congress

Report of the Joint Committee on the 

Conduct of the War at the Second Session 

Thirty-Eighth Congress. Army of the 

Potomac. Battle of Petersburg

Washington: 

Government Printing 

Office

1865

1 United States Department of Agriculture
Cuckoos and Shrikes in their Relation to 

Agriculture

Washington: U.S. 

Department of 

Agriculture

1898

1
United States Department of 

Agriculture. (Merriam, C. Hart)                                                     

Life Zones and Crop Zones of the United 

States

(Cover detached)

Washington: U.S. 

Department of 

Agriculture

1898 Signed John Muir on front cover.

1
United States Geological and 

Geographical Survey

 Eleventh Annual Report of the United 

States Geological and Geographical Survey 

of the Territories Embracing Idaho and 

Wyoming: being a report of the progress of 

the exploration for the year 1877. (F. V. 

Hayden)

Washington: 

Government Printing 

Office

1879 Annotations at back.



1
United States Geological and 

Geographical Survey

Preliminary Report of the United States 

Geological Survey of Wyoming and Portions 

of Contiguous Territories. (F. V. Hayden)

Washington: 

Government Printing 

Office

1872 Annotations at back.

1
United States Geological and 

Geographical Survey (Hayden, F.V.)

 Annual Report of the United States 

Geological and Geographical Survey of the 

Territories, Embracing Colorado, Being a 

Report of Progress of the Exploration for the 

Year 1873

Washington: 

Government Printing 

Office

1874 Annotations at back.

1
United States Geological and 

Geographical Survey (Hayden, F.V.)

Annual Report of the United States 

Geological and Geographical Survey of the 

Territories, Embracing Colorado and Parts of 

Adjacent Territories, Being a Report of 

Progress of the Exploration for the Year 

1874

Washington: 

Government Printing 

Office

1876 Annotations at back.

1
United States Geological and 

Geographical Survey. 

Twelfth Annual Report of the United States 

Geological and Geographical Survey of the 

Territories: A report of progress of the 

exploration in Wyoming and Idaho for the 

year 1878. (F. V. Hayden) 

[Part 1 of 2 parts]

 Washington: 

Government Printing 

Office

1883 Annotations at back.

1

United States Geological and 

Geographical Survey. (Dutton, Clarence 

Edward)                                              

The Teriary History of the Grand Canon 

District

(Covers missing, title page missing.) 

Washington: U.S. 

Department of the 

Interior. U.S. Geological 

Survey

1881 Pencil marks and notes in margins.

1
United States Geological and 

Geographical Survey. (Gannett, Henry)

Bulletin of the United States Geological 

Survey. A Dictionary of Altitudes in the 

United States. No.160 3rd edition.

Washington: 

Government Printing 

Office

1899

1 United States Geological Survey

United States Geological Survey of the 

Territories. (Leidy, Joseph, E.D. Cope, and 

F.V.Hayden.) Contributions to the Extinct 

Vertebrate Fauna of the Western 

Territories.Geological Survey

 Washington: U. S. 1873



2
United States Geological Survey

(F. V. Hayden)

United States Geological Survey of the 

Territories: Contributions to the Fossil Flora 

of the Western Territories. Part I. The 

Cretaceous Flora. (Lesqureux, Leo)

Washington: 

Government Printing 

office 

1874 Vol. VI
One vol. signed by C. Hart Merriam, 

1875. Annotations at back.

1
United States Geological Survey. (Diller, 

Joseph Silas, and Horace Bushnell 

The Geology and Petrography of Crater Lake 

National Park

 Washington: U.S. 

Geological Survey
1902

1
United States. Bureau of Ethnology, 

(Powell, J. W.)

Seventh annual Report of the Bureau of 

Ethnology to the Secretary of the 

Smithsonian Institution 1885-86

Washington. U.S. House 

of Representatives
1891 Annotations inside back cover.

1
United States. Department of the 

Interior. 

United States Geological Survey. Geographic 

Dictionary of Alaska by Marcus Barker. 

[Second edition]

Washington: 

Government Printing 

Office

1906

1
United States. Department of the 

Interior. (Allen, Joel Asaph)                                                                       

History of North America Pinnipeds

[Dept of the Interior--Misc. Publications No. 

12. ]

Washington: 

Government Printing 

Office

1880 Annotations at back.

1
United States. Department of the 

Interior. (F.V. Hayden)

United States Geological Survey of the 

Territories for the Years 1867, 1868, and 

1869 

(1st, 2nd and 3rd annual reports)

Washington: 

Government Printing 

Office

1873 Annotations at back.

2
United States. Secretary of War 

(Director). Senate. 

Reports of Explorations and Surveys, to 

Ascertain the Most Practicable and 

Economical Route for a Railroad, the 

Mississippi River to the Pacific Ocean

Washington: Beverly 

Tucker
1855 Vol. I-II Annotations at back.

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology:  Andrew 

C. Lawson

The Post-Pliocene Diastrophism of Coast of 

Southern California 
December 1893 Vol 1 No.4

1
University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: A. Knopf
An Alteration of Coast Range Serpentine August 1906 Vol 4 No. 18 [Bound with No. 17]

1
University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: A. Knopf

Notes on the Foothill Copper Belt of the 

Sierra Nevada 
August 1906 Vol 4 No.17 [Bound with No. 18]

2

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Andrew 

C. Lawson

The Geology of Carmelo Bay May 1893 Vol 1 No. [1] With author's compliments.

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Andrew 

C. Lawson

The Geomorphogeny of the Tehachapi 

Valley System
September 1906 Vol 4 No.19



1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Andrew 

Lawson

The Geomorphic Features of the Middle 

Kern
September 1906 Vol. 4 No. 16

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Andrew 

Lawson

The Geomorphogeny of the Upper Kern 

Basin
Feburary 1904 Vol 3 No. 15

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Dwight T. 

Smith

The Geology of the Upper Region of the 

Main Walker River, Nevada
[December 1904] Vol 4 No. 1

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Harold 

W. Fairbanks

The Geology of Point Sal May 1896 Vol 2 No. 1

1

University of California Berkeley, Bulletin 

of the Department of Geology: Joseph 

LeConte

Critical Periods in the History of the Earth August 1895 Vol 1 No.11

1 Van Dyke, Henry
Joy and Power: Three Messages with One 

Meaning

 New York: Crowell and 

Co.
1903

1 Van Dyke, John C. The Desert
 New York: Charles 

Scribner's Sons
1901

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Vokins, Joan  God's Mighty Power Magnified Cockermouth: D. Fidler 1871

Inscribed "Louiza Strentzel, from her 

friends, J and S.S. Paddock. 9th month, 

1872."

1 Wagner, Charles The Simple Life
New York: McClure, 

Phillips and Co.
1902 Annotated.

1 Wallace, Alfred Russel
Island Life, or The Phenomena and Causes 

of Insular Faunas and Floras

New York: Harpers & 

Brothers
1881 1

1 Wallace, Alfred Russel The World of Life
New York: Moffat, Yardi 

& Company
1911

Signed by John Muir. Annotations at 

back.

1 Wallace, Dillon                                                      
The Lure of the Labrador Wild

[Illustrated]

New York: Fleming H. 

Revell Company
1905

Inscribed to Dr. John Muir from 

Frederik E. Magee. Annotations at 

back.

1 Ward, C.J. (Commissioner for Jamaica) World's Fair. Jamaica at Chicago New York: Wm. J. Pell 1893

Inscribed to John Muir with 

compliments of the Commisioner. 

Annotations at back.

30 Warner, Charles Dudley, editor                                                   
Library of the World's Best Literature New York: McClure, 

Phillips and Co.
1896 Vol. I, III-XXXI Annotated.



1 Warner, Helen P. [editor] Our Baby
 New York: American 

Tract Society
[1872] Envelope with a poem on pg. 87

1 Warner, Helen P. [editor] Poems of Home life
New York: American 

Tract Society
[1871]

Inscribed: 1885 from baby to 

Grand[ma]

1 Warren Henry White                                                         
Recreations in Astronomy

[Illustrated]

New York: Harper & 

Brothers
1879

Signed by Ida F. Atwood, October, 

1882.

1 Watson, Richard The Life of the Rev. John Wesley  Buffalo: Phinney & Co. 1853 Signed by David Muir, April 28, 1869.

1 Wayland, Francis                                                          

The Elements of Moral Science

[Twentieth Thousand. Revised and 

Stereotyped]

Boston: Gould, Kendall & 

Lincoln
1842 Signed Benjamin F. S--s book.

1 Weld, Allen H.                                                            
Weld’s English Grammar

[Revised edition]

Portland: Sanborn & 

Carter
1849 Signed by John Muir 1861.

1 Wells, Samuel R.                                                          
New Physiognomy or Signs of Character

[Illustrated]

New York: S.R. Wells, & 

Co.
1880

1 Wentworth May
Poetry of the Pacific: Selections and 

Originals Poems from the Pacific States

 San Francisco: Pacific 

Publishing Co.
1867

1 Wesley, John                                                                                        

The Saints Everlasting Rest or a Treatise of 

the Blessed State of Saints in their 

Enjoyment of God in Glory

New York: Daniel Hitt 

and Thomas Ware
1813

 [likely owned by Muir] donated by 

Ross and Sally deLipkau, 2018

1 Whiting, Lilian                                                        

The Land of Enchantment. From Pike's Peak 

to the Pacific

[Illustrated]

 Boston: Little, Brown 

and Co.
1907

1 Whitman, Walt Leaves of Grass
Boston: James R. Osgood 

and Co.
1881 Annotations at back.

1 Whitney, J.D. 
Yosemite Guidebook (Geological Survey of 

California)

Cambridge: University 

Press
1874 Annotations at back.

12
Whitson, John, Robert John, and Henry 

Smith Williams                                                        

 Luther Burbank His Methods and 

Discoveries and Their Practical Application

New York and London: 

Luther Burbank Press
1915 Vol. I-XII

Engraved to Muir, annotations in back 

of Vol 1-3.

Donated by James Hanna 2018

1 Whittier, John G. Poems by John Greenleaf Whittier
Boston: James R. Osgood 

and Co.
1874

1 Whymper, Edward                                                     

Scrambles Amongst the Alps in the Years 

1860-1869

[Maps and Illustrations at back.]

 London: John Muir 1871
Signed by John Muir. Annotations at 

back.



1 Whymper, Edward                                                      

Travels Amongst the Great Andes of the 

Equator

[Maps and Illustrations]

 New York: Charles 

Scribner's Sons
1892 Signed by John Muir.

1 Wilcox, Ella Wheeler Poems of Passion
Chicago: W.B. Conkey 

and Co.
1883

1 Wilcox, Walter Dwight The Rockies of Canada
New York: G.P. Putnam's 

Son's
1900 Annotations at back.

1 Wilkinson, James John Garth                                                          
Emanuel Swedenborg

[2nd Edition]
 London:James Speirs 1886

1 Wilkinson, W.C. Classic German Course in English
 New York: Chautaugua 

Press
1887

1 Wilkinson, William Cleaver
Preparatory Greek Course in English. (The 

After-School Series.)

New York: Phillips & 

Hunt
1882

 Signed by Ida F. Atwood. Portage, Wis. 

October 1882.

1 Willard, Frances. E. 
 Glimpses of Fifty Years 1839-1889. The 

Autobiography of an American Woman.

 Chicago: H.J. Smith and 

Co.
1889

1 Williams, John H. The Guardians of the Columbia Tacoma: The Author 1912

1 Williams, John H. The Mountain That Was God Tacoma: The Author 1910

1 Williams, John H. Yosemite and Its High Sierra
Tacoma and San 

Francisco: The Author
1914 Inscribed to John Muir.

1 Willymot, Gulielmi Maturini Corderii, Colloquiorum
 Edinburgh: Veneunt 

Apud Stirling and Kenney
1828 Signed by John Muir. Sketches in Front.

1 Wilson, Andrew The Abode of Snow
New York: G.P. Putnam's 

Sons 
1875 Signed by Talicsin Evans.

1 Wilson, George  The Five Gateways of Knowledge
Philadelphia: Parry & 

MacMillan
1857 Signed by Merrill Moores, 1867.

5 Wilson, John                                                   
Noctes Ambrosianae

[Revised Edition]

New York: W.J. 

Widdleton
1863 Vol. I-V Annotations in the back of all volumes.

1 Wisconsin, State of
Transactions of the Wisconsin State 

Agricultural Society

Madison, WI: Atwood & 

Culver
1870 VIII (1969)

1 Wisconsin, State of
Transactions of the Wisconsin State 

Agricultural Society (1862 & 1867)

Madison, WI: Atwood 

and Rublee
1868 VII (1861-8)

Inscribed with compliments of J.W. 

Hoyt.

1 Wood, Alphonso Class-book of Botany New York: A.S. Barnes 1862
Plant specimens removed and 

preserved.

1 Wordsworth, William
The Complete Poetical Works of William 

Wordsworth
New York: A.L. Burt [1888] Signed by Richard R. Hanna.



1
Workman, Fanny Bullock, and William 

Hunter Workman

 In the Ice World of Himalaya

[Seecond Edition]
 New York: Cassell & Co. [1901]

Inscribed to Wanda Muir from John 

Muir. Dec. 31, 1901. Annotations at 

back.

1 Worman, James H., A.M., Ph.D. First Spanish Book
New York: American 

Book Company
1884

Signed by Wanda Muir. Inscribed to the 

Sierra Wandering Club.

1 Wright, Caleb India and its Inhabitants. St. Louis: J.A. Prainerd 1860

1 Wright, Ellen
 Elizur Wright's Appeals for the Middlesex 

Fells and the Forests
George H. Ellis 1893

Inscribedto John Muir by Henry B. 

Loomis. Annotations at back.

2 Yelverton, Theresa 50,000 miles of Travel London: Prichard Bentley 1874 Vol. I-II

1 Yelverton, Theresa Zanita: A Tale of the Yo-Semite

New York: Hurd and 

Houghton; Cambridge: 

Riverside Press

1872 Signed by John Muir.

1
Young, Egerton Ryerson                                         

Intro. By Mark Buy Peavse. 

 By Canoe and Dog-Train among the Cree 

and Salteaux Indians
 London: Charles H Kelly 1894

Inscribed to John Muir by Agnes Kelly. 

Annotations at back.

1 Zamoyska, Countess Ideas in Practice New York: Benziger Bros. 1903
Inscribed with Mrs. L. Pawlicki's 

compliments to Mrs. John Muir.

4
Zimmerman, Dr. William                                                

(Translated by Hugh Craig)

A Popular History of Germany, from the 

Earliest Period to the Present Day

New York: Johnson and 

Miles 
1877 Vol. I-IV

 

1004 ******total volumes 


